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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

Η παρούσα μελέτη εξετάζει τους παράγοντες που επηρεάζουν τα κίνητρα των δικαστικών 

υπαλλήλων στον ελληνικό δημόσιο τομέα. Επικεντρώνεται στην ικανοποίηση από την εργασία, 

τις αμοιβές και τις παροχές, το εργασιακό περιβάλλον, την επαγγελματική ανάπτυξη και 

κατάρτιση, την αναγνώριση και τις ανταμοιβές, τα στυλ ηγεσίας και την οργανωτική κουλτούρα. 

Τα ευρήματα δείχνουν ότι η ικανοποίηση από την εργασία αποτελεί βασικό παράγοντα που 

επηρεάζει την παρακίνηση των εργαζομένων στα ελληνικά δικαστήρια. Επιπλέον, τα συστήματα 

διαχείρισης της απόδοσης είναι απαραίτητα για να διασφαλιστεί ότι οι εργαζόμενοι λαμβάνουν 

αναγνώριση για τα επιτεύγματά τους, καθώς και ανατροφοδότηση σχετικά με το πώς μπορούν να 

βελτιώσουν την απόδοσή τους. Επιπλέον, η παροχή ανταγωνιστικών πακέτων αποδοχών και 

ευκαιριών για επαγγελματική ανέλιξη μπορεί να συμβάλει στην αύξηση των κινήτρων των 

εργαζομένων. Τέλος, οι οργανισμοί πρέπει να δημιουργούν ένα θετικό εργασιακό περιβάλλον 

προωθώντας την αποτελεσματική επικοινωνία μεταξύ των διευθυντών και των μελών του 

προσωπικού και εμπλέκοντας τους εργαζόμενους στις διαδικασίες λήψης αποφάσεων. 

 

ABSTRACT 

This study examines the factors that influence the motivation of judicial officers in the Greek 

public sector. It focuses on job satisfaction, compensation and benefits, work environment, 

professional development and training, recognition and rewards, leadership styles and 

organizational culture. The findings suggest that job satisfaction is a key factor influencing 

employee motivation in the Greek courts. Additionally, performance management systems are 

necessary to ensure employees receive recognition for their achievements as well as feedback on 

how they can improve their performance. Furthermore, providing competitive remuneration 

packages and opportunities for career advancement can help increase employee motivation. 

Finally, organizations must create a positive working environment by promoting effective 

communication between managers and staff members and involving employees in decision-

making processes. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1  

 

ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

Ο ελληνικός δημόσιος τομέας είναι γνωστός για την αναποτελεσματικότητά του και 

υπάρχει ανάγκη καλύτερης διαχείρισης του ανθρώπινου δυναμικού προκειμένου να επιτευχθούν 

οι στόχοι του τομέα της δικαιοσύνης. Η παρακίνηση των εργαζομένων μπορεί να προωθήσει την 

οργανωτική δέσμευση, την ικανοποίηση από την εργασία, την αύξηση της παραγωγικότητας, τη 

μείωση των απουσιών, τη μείωση της πρόθεσης αποχώρησης και τελικά τη βελτίωση της 

οργανωτικής απόδοσης και της επίτευξης των στόχων. Η αποτελεσματική επικοινωνία και τα 

κίνητρα μπορούν να οδηγήσουν σε καλύτερη παροχή δημόσιων υπηρεσιών, επίτευξη των 

οργανωτικών στόχων και βελτίωση της απόδοσης μέσω της ικανοποίησης από την εργασία, των 

σαφών εργασιακών ρόλων και της οργανωτικής δέσμευσης.  

Ο ελληνικός δημόσιος τομέας είναι γνωστός για την αναποτελεσματικότητα και τη 

γραφειοκρατία του, η οποία αποτελεί μακροχρόνιο ζήτημα στη χώρα. Ο δημόσιος τομέας 

περιλαμβάνει διάφορες κυβερνητικές υπηρεσίες, υπουργεία και δημόσιες υπηρεσίες, όπως η 

υγειονομική περίθαλψη, η εκπαίδευση, οι μεταφορές και η δικαιοσύνη (Κτιστάκη, 2014). Οι 

υπηρεσίες αυτές είναι υπεύθυνες για την ευημερία των Ελλήνων πολιτών, καθώς και για την 

οικονομική ανάπτυξη και εξέλιξη της χώρας. Ωστόσο, η αναποτελεσματικότητα και η έλλειψη 

παραγωγικότητας στον δημόσιο τομέα αποτελούν σημαντικό εμπόδιο στην επίτευξη αυτών των 

στόχων, γεγονός που έχει οδηγήσει σε δυσαρέσκεια των πολιτών και αρνητικές επιπτώσεις στην 

οικονομία της χώρας. 

Ένας από τους σημαντικότερους παράγοντες που συμβάλλουν στην 

αναποτελεσματικότητα του ελληνικού δημόσιου τομέα είναι το πολύπλοκο και απαρχαιωμένο 

διοικητικό του σύστημα. Το σύστημα χαρακτηρίζεται από μεγάλο αριθμό γραφειοκρατικών 

διαδικασιών, χρονοβόρες και περίπλοκες διαδικασίες λήψης αποφάσεων και άκαμπτους 

κανονισμούς που παρεμποδίζουν την παραγωγικότητα και την καινοτομία. Ως αποτέλεσμα, οι 

δημόσιες υπηρεσίες είναι συχνά αργές και αναποτελεσματικές, με μεγάλους χρόνους αναμονής 

και κακή ποιότητα παροχής υπηρεσιών. Αυτή η γραφειοκρατική κουλτούρα έχει επίσης 
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προωθήσει την έλλειψη λογοδοσίας και διαφάνειας, με τους δημόσιους υπαλλήλους να 

εμπλέκονται συχνά σε πρακτικές διαφθοράς, νεποτισμού και ευνοιοκρατίας (Αυγενάκης, 2010).  

Ένας άλλος παράγοντας που συμβάλλει στην αναποτελεσματικότητα του ελληνικού 

δημόσιου τομέα είναι η έλλειψη εκσυγχρονισμού και τεχνολογικών εξελίξεων. Πολλές δημόσιες 

υπηρεσίες στην Ελλάδα εξακολουθούν να βασίζονται σε απαρχαιωμένη τεχνολογία και 

χειροκίνητες διαδικασίες, γεγονός που επιβραδύνει περαιτέρω την παραγωγικότητα και καθιστά 

την παροχή υπηρεσιών πιο δυσκίνητη. Αυτό έχει επίσης συμβάλει στο υψηλό επίπεδο 

γραφειοκρατίας και χειρισμού εγγράφων, το οποίο αυξάνει τον κίνδυνο λαθών, απώλειας 

εγγράφων και καθυστερήσεων στην παροχή υπηρεσιών. 

Επιπλέον, ο ελληνικός δημόσιος τομέας έχει πληγεί από την πολιτική αστάθεια και την 

οικονομική κρίση, οι οποίες είχαν σημαντικό αντίκτυπο στη διακυβέρνηση και τις δημόσιες 

υπηρεσίες της χώρας. Η χώρα αντιμετωπίζει σοβαρές οικονομικές και δημοσιονομικές 

προκλήσεις τα τελευταία χρόνια, με υψηλά επίπεδα δημόσιου χρέους και ανεργίας. Αυτό είχε ως 

αποτέλεσμα τη μείωση των δημόσιων δαπανών και τα μέτρα λιτότητας, τα οποία επηρέασαν 

περαιτέρω την ποιότητα των δημόσιων υπηρεσιών και μείωσαν τον αριθμό του προσωπικού που 

εργάζεται στο δημόσιο τομέα. Η πολιτική αστάθεια έχει επίσης οδηγήσει σε συχνές αλλαγές στην 

κυβέρνηση και τις δημόσιες πολιτικές, οι οποίες έχουν διαταράξει τη συνέχεια και την 

αποτελεσματικότητα των δημόσιων υπηρεσιών(Κτιστάκη, 2014).. 

Η έλλειψη κινήτρων και εργασιακής ικανοποίησης μεταξύ των υπαλλήλων του δημόσιου 

τομέα είναι ένα άλλο σημαντικό ζήτημα που επηρεάζει την αποτελεσματικότητα του ελληνικού 

δημόσιου τομέα. Πολλοί εργαζόμενοι του δημόσιου τομέα στην Ελλάδα είναι αποθαρρυμένοι και 

δυσαρεστημένοι με την εργασία τους για διάφορους λόγους, όπως οι χαμηλοί μισθοί, οι 

περιορισμένες προοπτικές σταδιοδρομίας, ο μεγάλος φόρτος εργασίας, η έλλειψη αναγνώρισης 

και οι κακές συνθήκες εργασίας. Αυτό έχει οδηγήσει σε υψηλά επίπεδα απουσιών και κύκλου 

εργασιών, γεγονός που επηρεάζει περαιτέρω την παραγωγικότητα και τη συνέχεια των δημόσιων 

υπηρεσιών(Κτιστάκη, 2014).. 

Επιπλέον, ο ελληνικός δημόσιος τομέας έχει επηρεαστεί από την έλλειψη διαφάνειας και 

λογοδοσίας, η οποία έχει ως αποτέλεσμα την έλλειψη εμπιστοσύνης και σιγουριάς μεταξύ των 

πολιτών. Οι δημόσιοι υπάλληλοι έχουν εμπλακεί σε διάφορα σκάνδαλα διαφθοράς, με πολλές 

περιπτώσεις υπεξαίρεσης, δωροδοκίας και κατάχρησης δημόσιου χρήματος. Αυτό έχει 
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υπονομεύσει την εμπιστοσύνη των πολιτών στην κυβέρνηση και τον δημόσιο τομέα και έχει 

υπονομεύσει περαιτέρω την αποτελεσματικότητα των δημόσιων υπηρεσιών(Ρωσσίδης,  κα 2015)..  

Συμπερασματικά, η αναποτελεσματικότητα του ελληνικού δημόσιου τομέα είναι ένα 

πολύπλευρο ζήτημα που απαιτεί σημαντικές μεταρρυθμίσεις και προσπάθειες εκσυγχρονισμού. 

Το πολύπλοκο διοικητικό σύστημα, η έλλειψη εκσυγχρονισμού και τεχνολογικών εξελίξεων, η 

πολιτική αστάθεια και η οικονομική κρίση είναι μερικοί από τους παράγοντες που έχουν συμβάλει 

στο πρόβλημα. Η παροχή κινήτρων στους υπαλλήλους του δημόσιου τομέα, η προώθηση της 

λογοδοσίας και της διαφάνειας και η βελτίωση της παροχής υπηρεσιών είναι μερικοί από τους 

βασικούς τομείς που πρέπει να αντιμετωπιστούν για να ενισχυθεί η αποτελεσματικότητα του 

ελληνικού δημόσιου τομέα. Είναι σημαντικό η κυβέρνηση και οι δημόσιοι υπάλληλοι να δώσουν 

προτεραιότητα σε αυτές τις μεταρρυθμίσεις για να βελτιώσουν την ποιότητα των δημόσιων 

υπηρεσιών και να αποκαταστήσουν την εμπιστοσύνη των πολιτών στο δημόσιο τομέα(Ρωσσίδης,  

κα 2015).. 

 

Η διαχείριση του ανθρώπινου δυναμικού και η παρακίνηση των εργαζομένων αποτελούν 

βασικές πτυχές της επίτευξης των οργανωτικών στόχων και της βελτίωσης της απόδοσης. Οι 

ανθρώπινοι πόροι θεωρούνται η ραχοκοκαλιά ενός οργανισμού και η διαχείρισή τους είναι 

ζωτικής σημασίας για την επιτυχία του οργανισμού. Η παρακίνηση των εργαζομένων, από την 

άλλη πλευρά, αποτελεί βασικό παράγοντα για την προώθηση της οργανωσιακής δέσμευσης, της 

ικανοποίησης από την εργασία, της αυξημένης παραγωγικότητας, της μείωσης των απουσιών, της 

μείωσης της πρόθεσης αποχώρησης από τον οργανισμό και τελικά της οργανωσιακής απόδοσης 

και της επίτευξης των οργανωσιακών στόχων. 

Στο σημερινό επιχειρηματικό περιβάλλον, η διαχείριση των ανθρώπινων πόρων και η 

παρακίνηση των εργαζομένων έχουν καταστεί κρίσιμες για την επιβίωση και την επιτυχία ενός 

οργανισμού. Η διαχείριση των ανθρώπινων πόρων περιλαμβάνει διάφορες λειτουργίες, όπως η 

πρόσληψη, η επιλογή, η κατάρτιση και η ανάπτυξη, η διαχείριση της απόδοσης, η αποζημίωση 

και οι παροχές και οι σχέσεις με τους εργαζομένους (Κάντας, 1998). Οι λειτουργίες αυτές είναι 

απαραίτητες για να διασφαλιστεί ότι ο οργανισμός διαθέτει τους σωστούς ανθρώπους στους 

σωστούς ρόλους και ότι είναι εφοδιασμένοι με τις δεξιότητες και τις γνώσεις που απαιτούνται για 

την αποτελεσματική εκτέλεση των καθηκόντων τους. 

Institutional Repository - Library & Information Centre - University of Thessaly
18/07/2024 02:15:06 EEST - 3.145.95.158



 

4 

 

Η πρόσληψη και η επιλογή αποτελούν τα αρχικά στάδια της διαχείρισης των ανθρώπινων 

πόρων και περιλαμβάνουν την προσέλκυση και την πρόσληψη των κατάλληλων ατόμων για τον 

οργανισμό. Μια καλά σχεδιασμένη διαδικασία πρόσληψης και επιλογής μπορεί να βοηθήσει τον 

οργανισμό να βρει τους καλύτερους υποψηφίους για τη θέση εργασίας, και αυτό μπορεί να έχει 

σημαντικό αντίκτυπο στη συνολική απόδοση του οργανισμού. Αφού προσληφθούν οι 

εργαζόμενοι, η κατάρτιση και η ανάπτυξη καθίστανται απαραίτητες για να διασφαλιστεί ότι 

διαθέτουν τις απαραίτητες δεξιότητες και γνώσεις για την αποτελεσματική εκτέλεση της εργασίας 

τους. 

Η διαχείριση της απόδοσης αποτελεί επίσης βασική λειτουργία της διαχείρισης 

ανθρώπινων πόρων, καθώς περιλαμβάνει τον καθορισμό σαφών στόχων και προσδοκιών για τους 

εργαζόμενους, την παροχή ανατροφοδότησης σχετικά με την απόδοσή τους και την παροχή 

καθοδήγησης σχετικά με τον τρόπο βελτίωσης της απόδοσής τους. Η διαχείριση της απόδοσης 

μπορεί να βοηθήσει τους εργαζόμενους να κατανοήσουν τους ρόλους και τις αρμοδιότητές τους 

και μπορεί επίσης να βοηθήσει τον οργανισμό να εντοπίσει τους τομείς που απαιτούν βελτίωση. 

Οι αμοιβές και οι παροχές είναι επίσης ουσιώδεις στη διαχείριση των ανθρώπινων πόρων, 

καθώς αποτελούν τους βασικούς παράγοντες παρακίνησης των εργαζομένων. Οι εργαζόμενοι που 

αμείβονται καλά και λαμβάνουν τις κατάλληλες παροχές είναι πιθανότερο να έχουν κίνητρα και 

να δεσμεύονται στον οργανισμό. Εκτός από τις χρηματικές ανταμοιβές, οι μη χρηματικές 

ανταμοιβές, όπως η αναγνώριση, η εκτίμηση και οι ευκαιρίες ανάπτυξης, μπορούν επίσης να είναι 

αποτελεσματικές για την παρακίνηση των εργαζομένων (Barton, 2002). 

Οι σχέσεις με τους εργαζομένους είναι μια άλλη κρίσιμη πτυχή της διαχείρισης των 

ανθρώπινων πόρων. Οι θετικές σχέσεις των εργαζομένων μπορούν να συμβάλουν  στη δημιουργία 

ενός αρμονικού και παραγωγικού εργασιακού περιβάλλοντος, ενώ οι αρνητικές σχέσεις των 

εργαζομένων μπορούν να οδηγήσουν σε συγκρούσεις και χαμηλό ηθικό. Η αποτελεσματική 

επικοινωνία, η διαχείριση των συγκρούσεων και ο χειρισμός παραπόνων είναι σημαντικά για τη 

δημιουργία θετικού εργασιακού περιβάλλοντος και την προώθηση μιας κουλτούρας συνεργασίας 

και ομαδικής εργασίας. 

Η παρακίνηση των εργαζομένων είναι εξίσου σημαντική για την ενίσχυση της 

οργανωτικής απόδοσης. Η παρακίνηση των εργαζομένων είναι απαραίτητη, διότι οι 

παρακινημένοι εργαζόμενοι είναι πιο πιθανό να είναι αφοσιωμένοι στον οργανισμό, 
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ικανοποιημένοι από τη δουλειά τους και πρόθυμοι να εργαστούν για την επίτευξη των στόχων του 

οργανισμού. Οι εργαζόμενοι με κίνητρα είναι επίσης πιο πιθανό να είναι παραγωγικοί, γεγονός 

που μπορεί να οδηγήσει σε υψηλότερα επίπεδα οργανωσιακής απόδοσης.  

Υπάρχουν διάφοροι τρόποι με τους οποίους οι οργανισμοί μπορούν να παρακινήσουν τους 

υπαλλήλους τους. Ένας τρόπος είναι να τους παρέχουν ευκαιρίες για προσωπική και 

επαγγελματική ανάπτυξη και εξέλιξη. Οι εργαζόμενοι που αισθάνονται ότι μαθαίνουν και 

εξελίσσονται στη δουλειά τους είναι πιο πιθανό να έχουν κίνητρα και να δεσμεύονται στον 

οργανισμό. Οι οργανισμοί μπορούν επίσης να παρέχουν κίνητρα, όπως μπόνους, προαγωγές και 

αναγνώριση στους εργαζόμενους που έχουν καλή απόδοση, τα οποία μπορούν να αποτελέσουν 

σημαντικό κίνητρο. 

Ένας άλλος τρόπος παρακίνησης των εργαζομένων είναι η δημιουργία θετικού εργασιακού 

περιβάλλοντος. Αυτό μπορεί να επιτευχθεί παρέχοντας στους εργαζόμενους έναν ασφαλή και 

άνετο χώρο εργασίας, ευκαιρίες για κοινωνική αλληλεπίδραση και μια υποστηρικτική κουλτούρα.  

Οι εργαζόμενοι που αισθάνονται ότι τους εκτιμούν  είναι πιο πιθανό να έχουν κίνητρα και να 

δεσμεύονται στον οργανισμό. 

Συμπερασματικά, η διαχείριση των ανθρώπινων πόρων και η παρακίνηση των 

εργαζομένων είναι ουσιώδεις για την επίτευξη των οργανωτικών στόχων και την ενίσχυση της 

οργανωτικής απόδοσης. Η διαχείριση των ανθρώπινων πόρων περιλαμβάνει διάφορες 

λειτουργίες, όπως η πρόσληψη, η επιλογή, η κατάρτιση και η ανάπτυξη, η διαχείριση της 

απόδοσης, η αποζημίωση και οι παροχές και οι σχέσεις με τους εργαζομένους. Η παρακίνηση των 

εργαζομένων μπορεί να επιτευχθεί με την παροχή ευκαιριών για προσωπική και επαγγελματική 

ανάπτυξη και εξέλιξη, με κίνητρα όπως τα μπόνους και η αναγνώριση και με τη δημιουργία 

θετικού εργασιακού περιβάλλοντος. Με την αποτελεσματική διαχείριση των ανθρώπινων πόρων 

και την παροχή κινήτρων στους εργαζομένους, οι οργανισμοί μπορούν να επιτύχουν τους στόχους 

τους και να βελτιώσουν την απόδοσή τους. 

Επιπλέον, η διαχείριση των ανθρώπινων πόρων και η παρακίνηση των εργαζομένων δεν 

είναι μόνο απαραίτητη για την επίτευξη των οργανωτικών στόχων και την ενίσχυση της 

οργανωτικής απόδοσης, αλλά και για τη διαχείριση της οργανωτικής αλλαγής και την 

αποτελεσματική διαχείριση και επίλυση συγκρούσεων.  
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Η διαχείριση οργανωτικών αλλαγών περιλαμβάνει την εισαγωγή αλλαγών στην 

οργανωτική δομή, τις διαδικασίες και τα συστήματα για τη βελτίωση της οργανωτικής απόδοσης. 

Η διαχείριση της αλλαγής μπορεί να είναι ένα δύσκολο έργο, καθώς οι εργαζόμενοι μπορεί να 

αντισταθούν στην αλλαγή, με αποτέλεσμα την καθυστέρηση στην εφαρμογή των αλλαγών και τα 

χαμηλά επίπεδα παραγωγικότητας. Η αποτελεσματική διαχείριση της αλλαγής απαιτεί σαφή 

επικοινωνία, συμμετοχή των εργαζομένων και υποστηρικτική κουλτούρα.  

Η παρακίνηση των εργαζομένων μπορεί να βοηθήσει στη διαχείριση της αλλαγής με τη 

δημιουργία θετικής στάσης απέναντι στην αλλαγή, την προώθηση μιας κουλτούρας συνεχούς 

βελτίωσης και την ενθάρρυνση των εργαζομένων να αγκαλιάσουν την αλλαγή. Όταν οι 

εργαζόμενοι έχουν κίνητρα, είναι πιο πιθανό να είναι ανοιχτοί σε νέες ιδέες και πρόθυμοι να 

δοκιμάσουν νέα πράγματα, καθιστώντας τη διαχείριση της αλλαγής πιο εύχρηστη και 

αποτελεσματική. 

Η αποτελεσματική διαχείριση και επίλυση των συγκρούσεων είναι επίσης ζωτικής 

σημασίας για την οργανωτική απόδοση. Οι συγκρούσεις στο χώρο εργασίας μπορεί να οδηγήσουν 

σε μειωμένο ηθικό, μειωμένη παραγωγικότητα και αυξημένες απουσίες. Η επίλυση συγκρούσεων 

περιλαμβάνει τον εντοπισμό της πηγής της σύγκρουσης, την ανάπτυξη ενός σχεδίου για την 

αντιμετώπιση της σύγκρουσης και την εφαρμογή του σχεδίου. Η αποτελεσματική επίλυση 

συγκρούσεων απαιτεί αποτελεσματική επικοινωνία, ενεργή ακρόαση και συνεργασία. 

Η παρακίνηση των εργαζομένων μπορεί να βοηθήσει στην επίλυση των συγκρούσεων με 

τη δημιουργία θετικού εργασιακού περιβάλλοντος, την προώθηση μιας κουλτούρας ομαδικής 

εργασίας και την ενθάρρυνση των εργαζομένων να επικοινωνούν αποτελεσματικά. Όταν οι 

εργαζόμενοι έχουν κίνητρα, είναι πιο πιθανό να συνεργαστούν για την επίλυση των συγκρούσεων, 

οδηγώντας σε ένα πιο αρμονικό και παραγωγικό εργασιακό περιβάλλον.  

Εν κατακλείδι, η διαχείριση των ανθρώπινων πόρων και η παρακίνηση των εργαζομένων 

δεν είναι μόνο απαραίτητες για την επίτευξη των οργανωτικών στόχων και την ενίσχυση της 

οργανωτικής απόδοσης, αλλά και για τη διαχείριση της οργανωτικής αλλαγής και την 

αποτελεσματική διαχείριση και επίλυση των συγκρούσεων. Με την αποτελεσματική διαχείριση 

των ανθρώπινων πόρων και την παρακίνηση των εργαζομένων, οι οργανισμοί μπορούν να 

επιτύχουν τους στόχους τους, να ενισχύσουν την απόδοσή τους και να δημιουργήσουν ένα θετικό 

εργασιακό περιβάλλον. 
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 Η παρούσα μελέτη επικεντρώνεται στην εξέταση των κινήτρων στο πλαίσιο του 

ελληνικού δημόσιου τομέα, και συγκεκριμένα μεταξύ των δικαστικών υπαλλήλων, με στόχο την 

παροχή πρακτικών προτάσεων για τη βελτίωση της επικοινωνίας, των κινήτρων και της 

εργασιακής ικανοποίησης μεταξύ τους. Τα ευρήματα αυτά μπορούν να συμβάλουν στην ενίσχυση 

της αποτελεσματικότητας και της παραγωγικότητας των ανθρώπινων πόρων στο σύστημα 

δικαιοσύνης, με αποτέλεσμα υψηλότερα επίπεδα ικανοποίησης για τους τελικούς χρήστες.  

 

 ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2   

 Η ΕΝΝΟΙΑ ΤΗΣ ΠΑΡΑΚΙΝΗΣΗΣ 

2.1.Ορισμός και επεξήγηση της παρακίνησης 

 

Η παρακίνηση μπορεί να οριστεί ως οι εσωτερικοί και εξωτερικοί παράγοντες που 

διεγείρουν την επιθυμία και την προθυμία ενός ατόμου να εμπλακεί σε ορισμένες συμπεριφορές 

ή δραστηριότητες. Το κίνητρο είναι αυτό που ωθεί τα άτομα να ενεργήσουν με έναν συγκεκριμένο 

τρόπο και μπορεί να επηρεάσει την κατεύθυνση, την ένταση και την επιμονή της συμπεριφοράς 

τους. Στο πλαίσιο του εργασιακού χώρου, η παρακίνηση είναι απαραίτητη για την επίτευξη των 

οργανωτικών στόχων και την ενίσχυση της οργανωτικής απόδοσης.  

Υπάρχουν διάφορες θεωρίες παρακίνησης που προσπαθούν να εξηγήσουν γιατί οι 

άνθρωποι συμπεριφέρονται με ορισμένους τρόπους και πώς μπορεί να ενισχυθεί η παρακίνηση. 

Μια από τις πρώτες και πιο ευρέως αποδεκτές θεωρίες παρακίνησης είναι η ιεραρχία αναγκών του 

Maslow (Πετρίδου 2001). Σύμφωνα με τη θεωρία αυτή, τα άτομα έχουν διάφορες ανάγκες που 

πρέπει να ικανοποιούνται με ιεραρχική σειρά, ξεκινώντας από τις φυσιολογικές ανάγκες, όπως η 

τροφή και το καταφύγιο, ακολουθούμενες από τις ανάγκες ασφάλειας, τις ανάγκες του ανήκειν 

και της αγάπης, τις ανάγκες εκτίμησης και τις ανάγκες αυτοπραγμάτωσης. Η θεωρία υποδηλώνει 

ότι τα άτομα παρακινούνται να ικανοποιήσουν τις ανάγκες τους και μόλις ικανοποιηθούν οι 

χαμηλότερες ανάγκες τους, θα παρακινηθούν να ικανοποιήσουν τις υψηλότερες ανάγκες τους 

(Μπουραντάς, 2002). 
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Μια άλλη ευρέως αποδεκτή θεωρία των κινήτρων είναι η θεωρία των δύο παραγόντων του 

Herzberg, η οποία διακρίνει μεταξύ των παραγόντων υγιεινής και των κινήτρων. Οι παράγοντες 

υγιεινής είναι οι παράγοντες που πρέπει να ικανοποιούνται για να αποφευχθεί η δυσαρέσκεια στην 

εργασία, όπως η επαρκής αμοιβή, οι καλές συνθήκες εργασίας και η ασφάλεια της θέσης εργασίας. 

Τα κίνητρα, από την άλλη πλευρά, είναι οι παράγοντες που οδηγούν στην εργασιακή ικανοποίηση, 

όπως η αναγνώριση, η επίτευξη και οι ευκαιρίες ανάπτυξης (Μπουραντάς,2015). Σύμφωνα με 

αυτή τη θεωρία, η εργασιακή ικανοποίηση και η δυσαρέσκεια είναι ξεχωριστές κατασκευές και η 

ικανοποίηση των παραγόντων υγιεινής δεν οδηγεί απαραίτητα σε εργασιακή ικανοποίηση.  

Η θεωρία των προσδοκιών είναι μια άλλη θεωρία παρακίνησης που δίνει έμφαση στο ρόλο 

των προσδοκιών και των αντιλήψεων του ατόμου στην παρακίνησή του. Σύμφωνα με αυτή τη 

θεωρία, τα άτομα παρακινούνται να εμπλακούν σε ορισμένες συμπεριφορές εάν πιστεύουν ότι οι 

προσπάθειές τους θα οδηγήσουν σε ένα επιθυμητό αποτέλεσμα και εάν το αποτέλεσμα είναι 

αρκετά επιθυμητό. Η θεωρία των προσδοκιών υποδηλώνει ότι τα κίνητρα επηρεάζονται από τρεις 

παράγοντες: προσδοκία, μέσο και αξία. Η προσδοκία αναφέρεται στην πεποίθηση του ατόμου ότι 

οι προσπάθειές του θα οδηγήσουν σε ένα επιθυμητό επίπεδο απόδοσης. Η εργαλειοποίηση 

αναφέρεται στην πεποίθηση του ατόμου ότι η απόδοσή του θα οδηγήσει σε ένα επιθυμητό 

αποτέλεσμα. Η αξία αναφέρεται στην αξία που δίνει το άτομο στο αποτέλεσμα.  

Η θεωρία του αυτοπροσδιορισμού είναι μια άλλη θεωρία παρακίνησης που δίνει έμφαση 

στο ρόλο της εσωτερικής παρακίνησης, η οποία αναφέρεται στους εσωτερικούς παράγοντες που 

καθοδηγούν τη συμπεριφορά, όπως το ενδιαφέρον και η ευχαρίστηση. Η θεωρία αυτή υποδηλώνει 

ότι τα άτομα παρακινούνται περισσότερο όταν αισθάνονται ικανά, αυτόνομα και συνδεδεμένα με 

τους άλλους. Σύμφωνα με αυτή τη θεωρία, τα κίνητρα ενισχύονται όταν δίνονται στα άτομα 

ευκαιρίες να ακολουθήσουν τα ενδιαφέροντά τους, να αναπτύξουν τις δεξιότητές τους και να 

συμμετάσχουν σε δραστηριότητες με νόημα  

Η παρακίνηση μπορεί να ενισχυθεί με διάφορους τρόπους, ανάλογα με το άτομο και το 

πλαίσιο. Ένας συνήθης τρόπος ενίσχυσης της παρακίνησης είναι η χρήση κινήτρων, όπως οι 

ανταμοιβές και η αναγνώριση, που μπορούν να αυξήσουν την αξία του επιθυμητού 

αποτελέσματος. Ένας άλλος τρόπος ενίσχυσης της παρακίνησης είναι μέσω της παροχής 

ανατροφοδότησης, η οποία μπορεί να αυξήσει την προσδοκία και την εργαλειακή ικανότητα του 
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ατόμου. Η παροχή ευκαιριών για ανάπτυξη και εξέλιξη μπορεί επίσης να ενισχύσει τα κίνητρα, 

καθώς μπορεί να αυξήσει την αίσθηση ικανότητας και αυτονομίας του ατόμου.  

Η παρακίνηση είναι μια σύνθετη έννοια που μπορεί να επηρεαστεί από διάφορους 

παράγοντες, συμπεριλαμβανομένων των ατομικών διαφορών, της οργανωτικής κουλτούρας και 

της φύσης της ίδιας της εργασίας. Ορισμένα άτομα μπορεί να παρακινούνται περισσότερο από 

εξωγενείς παράγοντες, όπως η αμοιβή και η αναγνώριση, ενώ άλλα μπορεί να παρακινούνται 

περισσότερο από ενδογενείς παράγοντες, όπως η φύση της εργασίας και η ευκαιρία για προσωπική 

ανάπτυξη. Η οργανωτική κουλτούρα μπορεί επίσης να διαδραματίσει ρόλο στην παρακίνηση, 

καθώς τα άτομα μπορεί να παρακινούνται περισσότερο σε μια κουλτούρα που εκτιμά τη 

συνεργασία, την καινοτομία και την ανάπτυξη των εργαζομένων.  

Επιπλέον, η ίδια η φύση της εργασίας μπορεί επίσης να επηρεάσει την παρακίνηση. Για 

παράδειγμα, τα άτομα μπορεί να έχουν περισσότερα κίνητρα εάν έχουν σαφή κατανόηση των  

εργασιακών τους αρμοδιοτήτων, λαμβάνουν ανατροφοδότηση σχετικά με την απόδοσή τους και 

έχουν ευκαιρίες για ανάπτυξη δεξιοτήτων και επαγγελματική ανέλιξη. Από την άλλη πλευρά, τα 

άτομα μπορεί να έχουν λιγότερα κίνητρα αν θεωρούν ότι η εργασία τους είναι επαναλαμβανόμενη, 

χωρίς προκλήσεις ή ασήμαντη. 

Η αποτελεσματική παρακίνηση προϋποθέτει την εις βάθος κατανόηση του ατόμου και του 

πλαισίου στο οποίο εργάζεται. Προκειμένου να ενισχυθεί η παρακίνηση, είναι σημαντικό να 

δημιουργηθεί ένα υποστηρικτικό εργασιακό περιβάλλον που ευνοεί την ανάπτυξη, την εξέλιξη 

και την αναγνώριση. Αυτό μπορεί να περιλαμβάνει την παροχή ευκαιριών για τη συμβολή και τη 

συμμετοχή των εργαζομένων στη λήψη αποφάσεων, την προώθηση της αίσθησης κυριότητας και 

ευθύνης για την εργασία και την παροχή ευκαιριών για συνεχή κατάρτιση και ανάπτυξη.  

Εκτός από τη δημιουργία ενός υποστηρικτικού εργασιακού περιβάλλοντος, η 

αποτελεσματική παρακίνηση απαιτεί επίσης σαφή και συνεπή επικοινωνία. Αυτό μπορεί να 

περιλαμβάνει τον καθορισμό σαφών προσδοκιών για τις εργασιακές ευθύνες και την απόδοση, 

την παροχή ανατροφοδότησης σε τακτική βάση και την προώθηση της ανοιχτής και ειλικρινούς 

επικοινωνίας μεταξύ εργαζομένων και διευθυντών. Με την προώθηση της αποτελεσματικής 

επικοινωνίας και ενός υποστηρικτικού εργασιακού περιβάλλοντος, οι οργανισμοί μπορούν να 

ενισχύσουν την παρακίνηση των εργαζομένων και να προωθήσουν μια κουλτούρα δέσμευσης και 

αφοσίωσης. 
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Συνολικά, η παρακίνηση είναι μια σύνθετη και πολύπλευρη έννοια που είναι κρίσιμη για 

την επίτευξη των οργανωτικών στόχων και την ενίσχυση της οργανωτικής απόδοσης. Με την 

κατανόηση των παραγόντων που επηρεάζουν την παρακίνηση και την προώθηση ενός 

υποστηρικτικού εργασιακού περιβάλλοντος και μιας αποτελεσματικής επικοινωνίας, οι 

οργανισμοί μπορούν να ενισχύσουν την παρακίνηση των εργαζομένων και να προωθήσουν μια 

κουλτούρα δέσμευσης και αφοσίωσης. Η αποτελεσματική παρακίνηση μπορεί να οδηγήσει σε 

αυξημένη παραγωγικότητα, μειωμένες απουσίες και υψηλότερα επίπεδα ικανοποίησης από την 

εργασία, τα οποία με τη σειρά τους μπορούν να οδηγήσουν σε βελτιωμένη οργανωτική απόδοση 

και επίτευξη των οργανωτικών στόχων. 

 

2.2.Θεωρητικά πλαίσια της παρακίνησης 
 

Τα θεωρητικά πλαίσια της παρακίνησης είναι καθοριστικής σημασίας για να βοηθήσουν 

τους οργανισμούς να κατανοήσουν τους διάφορους παράγοντες που επηρεάζουν την παρακίνηση 

των εργαζομένων και τον τρόπο δημιουργίας ενός εργασιακού περιβάλλοντος που ενισχύει την 

παρακίνηση. Τρία εξέχοντα θεωρητικά πλαίσια παρακίνησης είναι η ιεραρχία των αναγκών του 

Maslow, η θεωρία των δύο παραγόντων του Herzberg και η θεωρία του αυτοπροσδιορισμού 

(Μπουραντάς, 2002). 

Η ιεραρχία των αναγκών του Maslow είναι ένα γνωστό πλαίσιο παρακίνησης που 

υποδηλώνει ότι τα άτομα έχουν μια ιεραρχία αναγκών που πρέπει να ικανοποιηθούν προτού 

μπορέσουν να παρακινηθούν για την επίτευξη στόχων υψηλότερου επιπέδου. Σύμφωνα με τον 

Maslow, τα άτομα έχουν πέντε βασικές ανάγκες: φυσιολογικές ανάγκες, ανάγκες ασφάλειας, 

ανάγκες υπαγωγής, ανάγκες εκτίμησης και ανάγκες αυτοπραγμάτωσης. Το πλαίσιο υποδηλώνει 

ότι μόλις εκπληρωθούν οι βασικές ανάγκες, τα άτομα παρακινούνται να επιτύχουν στόχους 

υψηλότερου επιπέδου, όπως η προσωπική ανάπτυξη και εξέλιξη( Αυγενάκης, 2010). Το πλαίσιο 

ιεράρχησης των αναγκών του Maslow έχει επικριθεί για την υπεραπλούστευση της ανθρώπινης 

παρακίνησης και για το ότι είναι δύσκολο να ελεγχθεί εμπειρικά, αλλά παραμένει ένα χρήσιμο 

εργαλείο για την κατανόηση των διαφόρων παραγόντων που επηρεάζουν την παρακίνηση των 

εργαζομένων (Παπαλεξανδρή, και Μπουραντάς,  2016). 
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Η θεωρία των δύο παραγόντων του Herzberg είναι ένα άλλο θεωρητικό πλαίσιο 

παρακίνησης που υποδηλώνει ότι τα άτομα έχουν δύο τύπους αναγκών: παράγοντες υγιεινής και 

κίνητρα. Οι παράγοντες υγιεινής περιλαμβάνουν πράγματα όπως ο μισθός, οι συνθήκες εργασίας 

και η εργασιακή ασφάλεια και η παρουσία τους μπορεί να αποτρέψει τη δυσαρέσκεια, αλλά η 

απουσία τους δεν οδηγεί απαραίτητα σε ικανοποίηση (Bull, 2005). Τα κίνητρα, από την άλλη 

πλευρά, περιλαμβάνουν πράγματα όπως η επαγγελματική αναγνώριση, η υπευθυνότητα και η 

προσωπική ανάπτυξη, και η παρουσία τους οδηγεί σε εργασιακή ικανοποίηση και παρακίνηση. Η 

θεωρία των δύο παραγόντων του Herzberg είναι ένα πολύτιμο πλαίσιο για την κατανόηση των 

διαφόρων παραγόντων που επηρεάζουν την παρακίνηση των εργαζομένων και υποδηλώνει ότι οι 

οργανισμοί πρέπει να εστιάζουν τόσο στους παράγοντες υγιεινής όσο και στα κίνητρα για να 

ενισχύσουν την παρακίνηση και την ικανοποίηση των εργαζομένων.  

Η θεωρία του αυτοπροσδιορισμού είναι ένα σχετικά πρόσφατο θεωρητικό πλαίσιο της 

παρακίνησης που τονίζει τη σημασία της αυτονομίας, της ικανότητας και της σχέσης στην 

ενίσχυση της παρακίνησης. Σύμφωνα με τη θεωρία του αυτοπροσδιορισμού, τα άτομα 

παρακινούνται όταν αισθάνονται ότι έχουν τον έλεγχο της εργασίας τους, ότι είναι ικανοί στην 

εργασία τους και ότι έχουν την αίσθηση της σύνδεσης και του ανήκειν με τους άλλους. Η θεωρία 

του αυτοπροσδιορισμού προτείνει ότι οι οργανισμοί μπορούν να ενισχύσουν την παρακίνηση των 

εργαζομένων παρέχοντας ευκαιρίες για αυτονομία, ανάπτυξη δεξιοτήτων και δημιουργία σχέσεων 

(Ραμματά, 2018). 

Συνολικά, τα θεωρητικά πλαίσια της παρακίνησης αποτελούν πολύτιμα εργαλεία για να 

βοηθήσουν τους οργανισμούς να κατανοήσουν τους διάφορους παράγοντες που επηρεάζουν την 

παρακίνηση των εργαζομένων και τον τρόπο δημιουργίας ενός εργασιακού περιβάλλοντος που 

ενισχύει την παρακίνηση. Το πλαίσιο της ιεραρχίας των αναγκών του Maslow, η θεωρία των δύο 

παραγόντων του Herzberg και η θεωρία του αυτοπροσδιορισμού είναι τρία εξέχοντα πλαίσια της 

παρακίνησης που μπορούν να βοηθήσουν τους οργανισμούς να δημιουργήσουν ένα εργασιακό 

περιβάλλον που προάγει την παρακίνηση, την ικανοποίηση και τη δέσμευση των εργαζομένων 

(Cho και Perry. 2012).. Με την κατανόηση των διαφόρων παραγόντων που επηρεάζουν την 

παρακίνηση και την εφαρμογή στρατηγικών που προωθούν ένα υποστηρικτικό εργασιακό 

περιβάλλον, οι οργανισμοί μπορούν να ενισχύσουν την παρακίνηση των εργαζομένων και να 
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προωθήσουν μια κουλτούρα δέσμευσης και αφοσίωσης, η οποία μπορεί τελικά να οδηγήσει σε 

βελτιωμένη οργανωτική απόδοση και επίτευξη των οργανωτικών στόχων.  

Αν και καθένα από αυτά τα πλαίσια έχει τα δυνατά του σημεία και τους περιορισμούς του, 

παρέχουν ένα χρήσιμο σημείο εκκίνησης για την κατανόηση των κινήτρων των εργαζομένων και 

τον σχεδιασμό στρατηγικών για την ενίσχυση των κινήτρων. Ωστόσο, είναι σημαντικό να 

αναγνωρίσουμε ότι η παρακίνηση είναι σύνθετη και πολύπλευρη και ότι οι πιο αποτελεσματικές 

στρατηγικές θα διαφέρουν ανάλογα με τα ατομικά και οργανωτικά πλαίσια. 

Ένας περιορισμός αυτών των πλαισίων είναι ότι τείνουν να υποθέτουν ότι οι εργαζόμενοι 

παρακινούνται πρωτίστως από εσωτερικούς παράγοντες, όπως η προσωπική ανάπτυξη και 

εξέλιξη, ενώ οι εξωγενείς παράγοντες, όπως ο μισθός και οι παροχές, είναι σημαντικοί μόνο μέχρι 

ενός σημείου. Ωστόσο, η έρευνα δείχνει ότι οι εξωγενείς παράγοντες μπορεί να είναι εξίσου 

σημαντικοί με τους εσωτερικούς παράγοντες για την παρακίνηση των εργαζομένων. Για 

παράδειγμα, μια μελέτη της Payscale διαπίστωσε ότι οι εργαζόμενοι που ήταν ικανοποιημένοι με 

τον μισθό τους ήταν πιο πιθανό να αναφέρουν υψηλή εργασιακή ικανοποίηση, ανεξάρτητα από 

τις εργασιακές τους αρμοδιότητες ή τις ευκαιρίες για ανάπτυξη και εξέλιξη.  

Ένας άλλος περιορισμός αυτών των πλαισίων είναι ότι τείνουν να επικεντρώνονται σε 

παράγοντες ατομικού επιπέδου, όπως οι προσωπικές ανάγκες και προτιμήσεις, ενώ υποβαθμίζουν 

τη σημασία των παραγόντων πλαισίου, όπως η οργανωτική κουλτούρα και οι κοινωνικοί κανόνες. 

Ωστόσο, η έρευνα έχει δείξει ότι οι παράγοντες του πλαισίου μπορούν να έχουν σημαντικό 

αντίκτυπο στην παρακίνηση των εργαζομένων. Για παράδειγμα, μια μελέτη των Gagné και Deci 

διαπίστωσε ότι οι εργαζόμενοι που αντιλαμβάνονταν ένα υποστηρικτικό εργασιακό περιβάλλον 

είχαν περισσότερες πιθανότητες να αναφέρουν υψηλά επίπεδα παρακίνησης, ανεξάρτητα από τις 

ατομικές τους ανάγκες και προτιμήσεις. 

 

Παρά τους περιορισμούς αυτούς, τα θεωρητικά πλαίσια παρακίνησης παραμένουν ένα 

πολύτιμο εργαλείο για τους οργανισμούς που επιθυμούν να ενισχύσουν την παρακίνηση και τη 

δέσμευση των εργαζομένων. Με την κατανόηση των διαφόρων παραγόντων που επηρεάζουν την 

παρακίνηση και τον σχεδιασμό στρατηγικών για την προώθηση ενός υποστηρικτικού εργασιακού 

περιβάλλοντος, οι οργανισμοί μπορούν να δημιουργήσουν μια κουλτούρα δέσμευσης και 
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αφοσίωσης που οδηγεί σε βελτιωμένη οργανωτική απόδοση και επίτευξη των οργανωτικών 

στόχων. 

 

Για την αποτελεσματική αξιοποίηση αυτών των πλαισίων στον εργασιακό χώρο, οι 

οργανισμοί πρέπει να ξεκινήσουν με τη διενέργεια ενδελεχούς ανάλυσης των παραγόντων που 

επηρεάζουν την παρακίνηση των εργαζομένων στο συγκεκριμένο πλαίσιο. Αυτό μπορεί να 

περιλαμβάνει τη διεξαγωγή ερευνών, συνεντεύξεων ή ομάδων εστίασης για να αποκτήσουν εικόνα 

των αναγκών, των προτιμήσεων και των στάσεων των εργαζομένων. Με βάση αυτή την ανάλυση, 

οι οργανισμοί μπορούν να αναπτύξουν προσαρμοσμένες στρατηγικές για την ενίσχυση της 

παρακίνησης και της δέσμευσης των εργαζομένων, λαμβάνοντας υπόψη τόσο τους εσωτερικούς 

όσο και τους εξωτερικούς παράγοντες, καθώς και παράγοντες του πλαισίου, όπως η οργανωσιακή 

κουλτούρα, η ηγεσία και οι κοινωνικοί κανόνες. 

 

Οι αποτελεσματικές στρατηγικές για την ενίσχυση της παρακίνησης των εργαζομένων 

μπορεί να περιλαμβάνουν την προσφορά ευκαιριών για την ανάπτυξη δεξιοτήτων, την 

αναγνώριση και τις ανταμοιβές για υψηλές επιδόσεις, την παροχή υποστηρικτικού εργασιακού 

περιβάλλοντος και την προώθηση της ισορροπίας μεταξύ επαγγελματικής και προσωπικής ζωής. 

Επιπλέον, η παροχή στους εργαζομένους ευκαιριών για συμμετοχή στη λήψη αποφάσεων και η 

παροχή ενός βαθμού αυτονομίας στην εργασία τους μπορεί να ενισχύσει τα κίνητρα και την 

ικανοποίηση από την εργασία. 

 

Συνοψίζοντας, τα θεωρητικά πλαίσια παρακίνησης αποτελούν πολύτιμα εργαλεία για τους 

οργανισμούς που επιδιώκουν να ενισχύσουν την παρακίνηση και τη δέσμευση των εργαζομένων. 

Αν και τα πλαίσια αυτά έχουν τους περιορισμούς τους, παρέχουν ένα χρήσιμο σημείο εκκίνησης 

για την κατανόηση των διαφόρων παραγόντων που επηρεάζουν την παρακίνηση και τον 

σχεδιασμό στρατηγικών για την προώθηση ενός υποστηρικτικού εργασιακού περιβάλλοντος. 

Λαμβάνοντας υπόψη τόσο τους ατομικούς όσο και τους πλαισιωτικούς παράγοντες, οι οργανισμοί 

μπορούν να δημιουργήσουν μια κουλτούρα δέσμευσης και αφοσίωσης που οδηγεί σε βελτιωμένη 

οργανωτική απόδοση και επίτευξη των οργανωτικών στόχων.  
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Εκτός από τα θεωρητικά πλαίσια που συζητήθηκαν, υπάρχουν και άλλοι παράγοντες που 

μπορούν να επηρεάσουν την παρακίνηση των εργαζομένων στον εργασιακό χώρο. Ένας τέτοιος 

παράγοντας είναι η παρουσία αποτελεσματικής ηγεσίας. Έρευνες έχουν δείξει ότι οι 

αποτελεσματικοί ηγέτες μπορούν να έχουν σημαντικό αντίκτυπο στην παρακίνηση και τη 

δέσμευση των εργαζομένων, παρέχοντας κατεύθυνση, υποστήριξη και αναγνώριση. Οι ηγέτες που 

επικοινωνούν αποτελεσματικά και παρέχουν τακτική ανατροφοδότηση μπορούν να βοηθήσουν 

στην αποσαφήνιση των προσδοκιών και των στόχων, γεγονός που μπορεί να ενισχύσει την 

παρακίνηση των εργαζομένων και την ικανοποίηση από την εργασία.  

Ένας άλλος παράγοντας που μπορεί να επηρεάσει την παρακίνηση των εργαζομένων είναι 

η φύση της ίδιας της εργασίας. Οι εργαζόμενοι που βρίσκουν την εργασία τους ουσιαστική και 

ικανοποιητική είναι πιο πιθανό να έχουν κίνητρα και να δεσμεύονται στην εργασία τους. Αυτό 

μπορεί να διευκολυνθεί με την παροχή ευκαιριών στους εργαζόμενους να ασχοληθούν με εργασία 

που ευθυγραμμίζεται με τα ενδιαφέροντα και τα δυνατά τους σημεία, καθώς και με την προσφορά 

ευκαιριών για ανάπτυξη δεξιοτήτων και επαγγελματική ανέλιξη.  

Η οργανωτική κουλτούρα διαδραματίζει επίσης βασικό ρόλο στην παρακίνηση των 

εργαζομένων. Μια θετική και υποστηρικτική οργανωτική κουλτούρα μπορεί να ενισχύσει την 

παρακίνηση και τη δέσμευση των εργαζομένων προωθώντας την αίσθηση της κοινότητας και της 

συνεργασίας. Αυτό μπορεί να διευκολυνθεί με τη δημιουργία ευκαιριών για κοινωνική 

αλληλεπίδραση και δημιουργία ομάδων, καθώς και με την παροχή πόρων και υποστήριξης για την 

ευεξία των εργαζομένων και την ισορροπία μεταξύ επαγγελματικής και προσωπικής ζωής.  

Είναι επίσης σημαντικό να αναγνωρίσουμε ότι η παρακίνηση των εργαζομένων δεν είναι 

ένα στατικό φαινόμενο. Οι ανάγκες και οι προτιμήσεις των εργαζομένων μπορεί να αλλάζουν με 

την πάροδο του χρόνου και οι οργανισμοί πρέπει να ανταποκρίνονται σε αυτές τις αλλαγές 

προκειμένου να διατηρούν υψηλά επίπεδα παρακίνησης και δέσμευσης. Αυτό μπορεί να 

συνεπάγεται συνεχή αξιολόγηση και προσαρμογή των στρατηγικών παρακίνησης, καθώς και 

ανοικτή επικοινωνία με τους εργαζομένους για την κατανόηση των εξελισσόμενων αναγκών και 

προτιμήσεών τους. 

Συμπερασματικά, ενώ θεωρητικά πλαίσια παρακίνησης όπως η ιεραρχία των αναγκών του 

Maslow, η θεωρία των δύο παραγόντων του Herzberg και η θεωρία του αυτοπροσδιορισμού 

παρέχουν πολύτιμες πληροφορίες για την παρακίνηση των εργαζομένων, υπάρχουν πολλοί άλλοι 
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παράγοντες που επηρεάζουν την παρακίνηση στον εργασιακό χώρο. Η αποτελεσματική ηγεσία, η 

εργασία με νόημα, η θετική οργανωτική κουλτούρα και η συνεχής αξιολόγηση και προσαρμογή 

των στρατηγικών παρακίνησης αποτελούν κρίσιμα στοιχεία για τη δημιουργία ενός 

παρακινημένου και δεσμευμένου εργατικού δυναμικού. Με μια ολιστική προσέγγιση της 

παρακίνησης των εργαζομένων και την αντιμετώπιση τόσο των ατομικών όσο και των πλαισιακών 

παραγόντων, οι οργανισμοί μπορούν να ενισχύσουν την παρακίνηση και τη δέσμευση των 

εργαζομένων, οδηγώντας σε βελτιωμένη οργανωτική απόδοση και επίτευξη των οργανωτικών 

στόχων. 

 

2.3.Παράγοντες που επηρεάζουν την παρακίνηση 
 

Τα χαρακτηριστικά της εργασίας διαδραματίζουν βασικό ρόλο στην παρακίνηση των 

εργαζομένων και μπορούν να επηρεάσουν σημαντικά το επίπεδο δέσμευσης και ικανοποίησης 

από την εργασία των εργαζομένων. Τα χαρακτηριστικά της εργασίας αναφέρονται στη φύση της 

ίδιας της εργασίας και μπορεί να περιλαμβάνουν παράγοντες όπως η αυτονομία, η ποικιλία, η 

σημασία του έργου, η ανατροφοδότηση και η ταυτότητα του έργου.  

Ένα από τα πιο επιδραστικά μοντέλα των εργασιακών χαρακτηριστικών είναι το Μοντέλο 

Χαρακτηριστικών Εργασίας (Job Characteristics Model - JCM), το οποίο αναπτύχθηκε από τους 

Hackman και Oldham τη δεκαετία του 1970. Το JCM προτείνει ότι τα χαρακτηριστικά της 

εργασίας μπορούν να επηρεάσουν τρεις ψυχολογικές καταστάσεις: τη βιωμένη νοηματοδότηση 

της εργασίας, τη βιωμένη ευθύνη για τα αποτελέσματα της εργασίας και τη γνώση των 

αποτελεσμάτων. Αυτές οι ψυχολογικές καταστάσεις, με τη σειρά τους, μπορούν να επηρεάσουν 

τα κίνητρα, την ικανοποίηση και την απόδοση των εργαζομένων.  

Η αυτονομία είναι ένα εργασιακό χαρακτηριστικό που έχει αποδειχθεί ότι ενισχύει τα 

κίνητρα των εργαζομένων. Η αυτονομία αναφέρεται στο βαθμό στον οποίο οι εργαζόμενοι έχουν 

τον έλεγχο της εργασίας που εκτελούν, συμπεριλαμβανομένης της δυνατότητας λήψης 

αποφάσεων και επίλυσης προβλημάτων (Οικονόμου ,2014). Όταν οι εργαζόμενοι έχουν υψηλό 

επίπεδο αυτονομίας, είναι πιο πιθανό να αισθάνονται την αίσθηση της ιδιοκτησίας και της ευθύνης 
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για την εργασία τους και είναι πιο πιθανό να έχουν κίνητρα για να αποδίδουν σε υψηλό επίπεδο 

(Anderson, κα, 2016). 

Η ποικιλία είναι ένα άλλο χαρακτηριστικό της εργασίας που μπορεί να επηρεάσει τα 

κίνητρα. Η ποικιλία αναφέρεται στο βαθμό στον οποίο οι εργαζόμενοι εκτελούν ποικιλία 

καθηκόντων ή χρησιμοποιούν ποικιλία δεξιοτήτων στην εργασία τους. Όταν οι εργαζόμενοι έχουν 

υψηλό επίπεδο ποικιλίας στην εργασία τους, είναι πιο πιθανό να βρίσκουν την εργασία τους 

προκλητική και ενδιαφέρουσα και είναι πιο πιθανό να έχουν κίνητρα για να αποδίδουν σε υψηλό 

επίπεδο (Ξυροτύρη-Κουφίδου, 2001):. 

Η σημασία των εργασιών είναι ένα άλλο σημαντικό χαρακτηριστικό της εργασίας που 

μπορεί να επηρεάσει την παρακίνηση των εργαζομένων. Η σημασία της εργασίας αναφέρεται στο 

βαθμό στον οποίο οι εργαζόμενοι αντιλαμβάνονται ότι η εργασία τους έχει αντίκτυπο στους 

άλλους ή στον οργανισμό στο σύνολό του. Όταν οι εργαζόμενοι αντιλαμβάνονται ότι η εργασία 

τους είναι σημαντική, είναι πιο πιθανό να έχουν κίνητρα για να αποδώσουν σε υψηλό επίπεδο, 

καθώς αισθάνονται ότι η εργασία τους έχει σκοπό και συμβάλλει σε ένα ευρύτερο καλό.  

Η ανατροφοδότηση είναι ένα άλλο εργασιακό χαρακτηριστικό που μπορεί να ενισχύσει τα 

κίνητρα των εργαζομένων. Η ανατροφοδότηση αναφέρεται στο βαθμό στον οποίο οι εργαζόμενοι 

λαμβάνουν πληροφορίες σχετικά με την απόδοσή τους και τα αποτελέσματα της εργασίας τους. 

Όταν οι εργαζόμενοι λαμβάνουν τακτική ανατροφοδότηση, είναι πιο πιθανό να κατανοήσουν πώς 

η εργασία τους συμβάλλει στους οργανωτικούς στόχους και είναι πιο πιθανό να έχουν κίνητρα για 

να αποδίδουν σε υψηλό επίπεδο. 

Η ταυτότητα καθήκοντος είναι ένα άλλο χαρακτηριστικό της εργασίας που μπορεί να 

επηρεάσει την παρακίνηση των εργαζομένων. Η ταυτότητα καθήκοντος αναφέρεται στο βαθμό 

στον οποίο οι εργαζόμενοι μπορούν να δουν τα αποτελέσματα της εργασίας τους. Όταν οι 

εργαζόμενοι μπορούν να δουν τα άμεσα αποτελέσματα της εργασίας τους, είναι πιο πιθανό να 

αισθάνονται αίσθημα ολοκλήρωσης και υπερηφάνειας και είναι πιο πιθανό να παρακινηθούν να 

αποδώσουν σε υψηλό επίπεδο. 

Εκτός από αυτά τα συγκεκριμένα χαρακτηριστικά της εργασίας, ο συνολικός σχεδιασμός 

της εργασίας μπορεί επίσης να επηρεάσει την παρακίνηση των εργαζομένων. Ο τρόπος με τον 

οποίο οργανώνεται και δομείται η εργασία μπορεί να επηρεάσει το βαθμό στον οποίο οι 
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εργαζόμενοι αισθάνονται την αίσθηση της αυτονομίας, της ποικιλίας, της σημασίας του έργου, 

της ανατροφοδότησης και της ταυτότητας του έργου. Ο βαθμός στον οποίο οι εργαζόμενοι είναι 

σε θέση να χρησιμοποιούν τις δεξιότητες και τις ικανότητές τους στην εργασία τους μπορεί επίσης 

να επηρεάσει την παρακίνηση. 

Είναι σημαντικό να σημειωθεί ότι ο αντίκτυπος των εργασιακών χαρακτηριστικών στην 

παρακίνηση των εργαζομένων δεν είναι καθολικός και μπορεί να ποικίλλει με βάση τις ατομικές 

διαφορές και τους παράγοντες του περιβάλλοντος. Για παράδειγμα, ενώ η αυτονομία μπορεί να 

ενισχύει την παρακίνηση για ορισμένους εργαζόμενους, μπορεί να μην είναι τόσο σημαντική για 

άλλους. Ομοίως, ενώ η ανατροφοδότηση μπορεί να ενισχύει την παρακίνηση για ορισμένους 

εργαζόμενους, μπορεί να μην είναι τόσο σημαντική για άλλους. Είναι σημαντικό για τους 

οργανισμούς να αξιολογούν τις συγκεκριμένες ανάγκες και προτιμήσεις των εργαζομένων τους 

και να προσαρμόζουν τα χαρακτηριστικά της εργασίας ανάλογα. 

 

Ανταμοιβές και αναγνώριση  

Η αναγνώριση και η ανταμοιβή είναι σημαντικοί παράγοντες που μπορούν να επηρεάσουν 

σε μεγάλο βαθμό την παρακίνηση ενός εργαζομένου. Όταν οι εργαζόμενοι αισθάνονται ότι 

εκτιμώνται για τη σκληρή δουλειά τους και ανταμείβονται ανάλογα, είναι πιο πιθανό να έχουν 

κίνητρο να συνεχίσουν να εργάζονται σκληρά και να παράγουν καλά αποτελέσματα. Σε αυτή την 

ενότητα, θα συζητήσουμε τη σημασία της αναγνώρισης και της ανταμοιβής στον εργασιακό χώρο 

και πώς μπορούν να χρησιμοποιηθούν για την αύξηση της παρακίνησης των εργαζομένων.  

Η αναγνώριση είναι η αναγνώριση και η εκτίμηση των προσπαθειών και των επιτευγμάτων 

ενός εργαζομένου. Μπορεί να είναι τόσο απλή όσο το να πούμε "ευχαριστώ" ή "καλή δουλειά" ή 

μπορεί να είναι πιο επίσημη, όπως ένα βραβείο ή ένα πιστοποιητικό επιτευγμάτων. Ανεξάρτητα 

από τη μορφή που παίρνει, η αναγνώριση είναι σημαντική επειδή βοηθά τους εργαζόμενους να 

αισθάνονται ότι εκτιμώνται και εκτιμώνται για τη συμβολή τους στον οργανισμό. Αυτό το 

αίσθημα της εκτίμησης μπορεί να οδηγήσει σε αυξημένα κίνητρα και δέσμευση στον οργανισμό. 

Οι ανταμοιβές είναι απτά οφέλη που δίνονται στους εργαζόμενους σε αναγνώριση των 

επιτευγμάτων τους. Μπορούν να πάρουν πολλές μορφές, όπως μπόνους, προαγωγές, ρεπό ή άλλα 

προνόμια. Οι ανταμοιβές είναι σημαντικές επειδή μπορούν να βοηθήσουν τους εργαζόμενους να 

Institutional Repository - Library & Information Centre - University of Thessaly
18/07/2024 02:15:06 EEST - 3.145.95.158



 

18 

 

αισθανθούν ότι η σκληρή δουλειά τους αποδίδει και ότι οι προσπάθειές τους αναγνωρίζονται και 

εκτιμώνται από τον οργανισμό. Αυτό το αίσθημα ανταμοιβής μπορεί επίσης να οδηγήσει σε 

αυξημένα κίνητρα και δέσμευση στον οργανισμό (Barrett, 2002).. 

Όσον αφορά την αναγνώριση και την ανταμοιβή, υπάρχουν διάφοροι παράγοντες που 

μπορούν να επηρεάσουν την αποτελεσματικότητά τους στην παρακίνηση των εργαζομένων. 

Ορισμένοι από αυτούς τους παράγοντες περιλαμβάνουν: 

1. Επικαιρότητα: Η αναγνώριση και η ανταμοιβή πρέπει να δίνονται το συντομότερο 

δυνατό μετά το επίτευγμα ή την καλή απόδοση. Η καθυστέρηση της αναγνώρισης και της 

ανταμοιβής μπορεί να μειώσει τον αντίκτυπό τους στην παρακίνηση των εργαζομένων.  

2. Ειδικότητα: Η αναγνώριση και η ανταμοιβή θα πρέπει να είναι συγκεκριμένες για 

το επίτευγμα ή την καλή απόδοση. Οι εργαζόμενοι θα πρέπει να γνωρίζουν ακριβώς για ποιο λόγο  

αναγνωρίζονται και για ποιο λόγο ανταμείβονται. 

3. Αναλογικότητα: Η αναγνώριση και η ανταμοιβή θα πρέπει να είναι ανάλογες με 

το επίτευγμα ή την καλή απόδοση. Εάν η ανταμοιβή είναι πολύ μικρή, μπορεί να μην γίνει 

αντιληπτή ως ουσιαστική. Εάν η ανταμοιβή είναι πολύ μεγάλη, μπορεί να θεωρηθεί άδικη από 

τους άλλους εργαζόμενους. 

4. Δικαιοσύνη: Η αναγνώριση και η ανταμοιβή πρέπει να είναι δίκαιη και 

αμερόληπτη. Οι εργαζόμενοι θα πρέπει να αισθάνονται ότι ανταμείβονται με βάση την απόδοσή 

τους και όχι με βάση άλλους παράγοντες, όπως η ευνοιοκρατία.  

5. Διαφάνεια: Η διαδικασία αναγνώρισης και επιβράβευσης των εργαζομένων θα 

πρέπει να είναι διαφανής και καλά επικοινωνημένη. Οι εργαζόμενοι θα πρέπει να γνωρίζουν τι 

πρέπει να κάνουν για να αναγνωριστούν και να ανταμειφθούν.  

6. Συχνότητα: Η αναγνώριση και η επιβράβευση θα πρέπει να είναι αρκετά συχνές 

ώστε να διατηρούν τα κίνητρα των εργαζομένων. Η μη συχνή αναγνώριση και ανταμοιβή μπορεί 

να μειώσει τον αντίκτυπό τους στην παρακίνηση των εργαζομένων.  

7. Εξατομίκευση: Η αναγνώριση και η ανταμοιβή θα πρέπει να εξατομικεύονται 

ανάλογα με τις προτιμήσεις και τις ανάγκες του εργαζομένου. Οι εργαζόμενοι μπορεί να έχουν 
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διαφορετικές προτιμήσεις για την αναγνώριση και την ανταμοιβή και είναι σημαντικό να 

λαμβάνονται υπόψη κατά την αναγνώριση και την ανταμοιβή των εργαζομένων.  

8. Ευθυγράμμιση με την εταιρική κουλτούρα: Η αναγνώριση και η ανταμοιβή θα 

πρέπει να ευθυγραμμίζονται με την κουλτούρα και τις αξίες της εταιρείας. Θα πρέπει να 

αντικατοπτρίζουν τις συμπεριφορές και τα επιτεύγματα που ο οργανισμός εκτιμά και θέλει να 

ενθαρρύνει. 

Εκτός από αυτούς τους παράγοντες, είναι επίσης σημαντικό να σημειωθεί ότι η 

αναγνώριση και η ανταμοιβή θα πρέπει να αποτελούν μέρος ενός ευρύτερου συστήματος 

παρακίνησης των εργαζομένων. Θα πρέπει να ενσωματώνονται στη συνολική στρατηγική του 

οργανισμού για την παρακίνηση και τη δέσμευση των εργαζομένων. Αυτό μπορεί να περιλαμβάνει 

άλλους παράγοντες, όπως ευκαιρίες για ανάπτυξη και εξέλιξη, ουσιαστική εργασία και 

υποστηρικτικό εργασιακό περιβάλλον. 

Συμπερασματικά, η αναγνώριση και η ανταμοιβή είναι σημαντικοί παράγοντες που 

μπορούν να επηρεάσουν σε μεγάλο βαθμό την παρακίνηση των εργαζομένων. Όταν 

χρησιμοποιούνται αποτελεσματικά, μπορούν να βοηθήσουν τους εργαζόμενους να αισθάνονται 

ότι εκτιμώνται και εκτιμώνται για τη συμβολή τους στον οργανισμό, οδηγώντας σε αυξημένα 

κίνητρα και δέσμευση. Ωστόσο, είναι σημαντικό να λαμβάνονται υπόψη οι διάφοροι παράγοντες 

που μπορούν να επηρεάσουν την αποτελεσματικότητα της αναγνώρισης και της ανταμοιβής και 

να ενσωματώνονται σε ένα ευρύτερο σύστημα παρακίνησης των εργαζομένων.  

 

Προσωπική ανάπτυξη και εξέλιξη  

Οι ευκαιρίες για ανάπτυξη και εξέλιξη αποτελούν βασικό παράγοντα για την παρακίνηση 

των εργαζομένων. Όταν οι εργαζόμενοι αισθάνονται ότι έχουν ευκαιρίες να μαθαίνουν νέες 

δεξιότητες, να αποκτούν νέες εμπειρίες και να εξελίσσονται στην καριέρα τους, είναι πιο πιθανό 

να έχουν κίνητρα και να ασχολούνται με την εργασία τους. Αυτό μπορεί επίσης να οδηγήσει σε 

υψηλότερα επίπεδα εργασιακής ικανοποίησης, καθώς οι εργαζόμενοι αισθάνονται ότι η εργασία 

τους έχει νόημα και ότι σημειώνουν πρόοδο προς την επίτευξη των στόχων τους.  
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Υπάρχουν διάφοροι τρόποι με τους οποίους οι οργανισμοί μπορούν να παρέχουν ευκαιρίες 

ανάπτυξης και εξέλιξης στους υπαλλήλους τους. Μια προσέγγιση είναι η προσφορά 

προγραμμάτων κατάρτισης και ανάπτυξης που αποσκοπούν στην ενίσχυση των δεξιοτήτων και 

των γνώσεων των εργαζομένων. Αυτό μπορεί να περιλαμβάνει τόσο επίσημα προγράμματα 

κατάρτισης, όπως εργαστήρια ή μαθήματα, όσο και ευκαιρίες κατάρτισης στην εργασία. Η παροχή 

ευκαιριών στους εργαζόμενους να αναλάβουν νέες προκλήσεις και ευθύνες μπορεί επίσης να τους 

βοηθήσει να αναπτύξουν νέες δεξιότητες και να αποκτήσουν πολύτιμη εμπειρία.  

Εκτός από την κατάρτιση και την ανάπτυξη, ευκαιρίες για ανάπτυξη και εξέλιξη μπορούν 

επίσης να παρέχονται μέσω προγραμμάτων επαγγελματικής ανέλιξης. Αυτό μπορεί να 

περιλαμβάνει σαφείς διαδρομές σταδιοδρομίας και ευκαιρίες προαγωγής, καθώς και προγράμματα 

καθοδήγησης και καθοδήγησης που βοηθούν τους εργαζόμενους να αναπτύξουν τις δεξιότητες 

και τις γνώσεις που χρειάζονται για να προχωρήσουν στην καριέρα τους. Όταν οι εργαζόμενοι 

βλέπουν ότι υπάρχουν ευκαιρίες γι' αυτούς να εξελιχθούν μέσα στον οργανισμό, είναι πιο πιθανό 

να έχουν κίνητρο να εργάζονται σκληρά και να αποδίδουν σε υψηλό επίπεδο.  

Ένας άλλος σημαντικός παράγοντας που μπορεί να επηρεάσει την παρακίνηση είναι το 

επίπεδο αυτονομίας και ελέγχου που έχουν οι εργαζόμενοι στην εργασία τους. Όταν οι 

εργαζόμενοι αισθάνονται ότι έχουν λόγο στον τρόπο με τον οποίο γίνεται η εργασία τους και ότι 

έχουν κάποιο έλεγχο στο εργασιακό τους περιβάλλον, είναι πιο πιθανό να έχουν κίνητρα και να 

δεσμεύονται. Αυτό μπορεί επίσης να οδηγήσει σε υψηλότερα επίπεδα ικανοποίησης από την 

εργασία, καθώς οι εργαζόμενοι αισθάνονται ότι είναι σε θέση να συνεισφέρουν ουσιαστικά στον 

οργανισμό. 

Για να παρέχουν στους εργαζόμενους την αίσθηση της αυτονομίας και του ελέγχου, οι 

οργανισμοί μπορούν να εφαρμόζουν πολιτικές που παρέχουν στους εργαζόμενους μεγαλύτερη 

ευελιξία στον τρόπο με τον οποίο κάνουν την εργασία τους. Αυτό μπορεί να περιλαμβάνει 

ευέλικτες ρυθμίσεις εργασίας, όπως η τηλεργασία ή ο ευέλικτος προγραμματισμός, καθώς και 

ευκαιρίες για τους εργαζόμενους να παρέχουν συμβολή στις διαδικασίες λήψης αποφάσεων που 

επηρεάζουν την εργασία τους. Η παροχή στους εργαζόμενους μιας αίσθησης ελέγχου και 

αυτονομίας μπορεί επίσης να συμβάλει στην οικοδόμηση εμπιστοσύνης και σεβασμού μεταξύ των 

εργαζομένων και των διευθυντών τους, γεγονός που μπορεί να ενισχύσει περαιτέρω τα κίνητρα 

και τη δέσμευση. 
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Οικονομικά οφέλη 

Τα οικονομικά οφέλη θεωρούνται συχνά ένας από τους σημαντικότερους παράγοντες 

παρακίνησης των εργαζομένων. Σε αυτά περιλαμβάνονται ο μισθός, τα μπόνους και άλλα 

οικονομικά κίνητρα που αποσκοπούν στην ανταμοιβή των εργαζομένων για την απόδοσή τους. 

Όταν οι εργαζόμενοι αισθάνονται ότι αμείβονται δίκαια για την εργασία τους, είναι πιο πιθανό να 

έχουν κίνητρα και να δεσμεύονται. Αυτό μπορεί επίσης να οδηγήσει σε υψηλότερα επίπεδα 

ικανοποίησης από την εργασία, καθώς οι εργαζόμενοι αισθάνονται ότι αντιμετωπίζονται δίκαια 

από τους εργοδότες τους. 

Εκτός από τις οικονομικές παροχές, οι μη χρηματικές παροχές μπορούν επίσης να  

διαδραματίσουν σημαντικό ρόλο στην παρακίνηση των εργαζομένων. Αυτό περιλαμβάνει 

παροχές όπως η ασφάλιση υγείας, τα συνταξιοδοτικά προγράμματα και άλλα προνόμια που έχουν 

σχεδιαστεί για να βελτιώνουν την ποιότητα ζωής των εργαζομένων. Όταν οι εργαζόμενοι 

αισθάνονται ότι τους φροντίζουν καλά οι εργοδότες τους, είναι πιο πιθανό να έχουν κίνητρα και 

να ασχολούνται με την εργασία τους. Αυτό μπορεί επίσης να οδηγήσει σε υψηλότερα επίπεδα 

αφοσίωσης και δέσμευσης στον οργανισμό, καθώς οι εργαζόμενοι αισθάνονται ότι ο εργοδότης 

τους εκτιμά και νοιάζεται για την ευημερία τους. 

 

Ισορροπία μεταξύ επαγγελματικής και προσωπικής ζωής  

 

Η ισορροπία μεταξύ επαγγελματικής και προσωπικής ζωής είναι ένας άλλος σημαντικός 

παράγοντας που μπορεί να επηρεάσει τα κίνητρα των εργαζομένων. Όταν οι εργαζόμενοι 

αισθάνονται ότι έχουν μια καλή ισορροπία μεταξύ της επαγγελματικής και της προσωπικής τους 

ζωής, είναι πιο πιθανό να έχουν κίνητρα και να δεσμεύονται. Αυτό μπορεί επίσης να οδηγήσει σε 

υψηλότερα επίπεδα ικανοποίησης από την εργασία, καθώς οι εργαζόμενοι αισθάνονται ότι είναι 

σε θέση να ικανοποιούν τις προσωπικές τους ανάγκες, ενώ εξακολουθούν να είναι παραγωγικοί 

στην εργασία τους. Για να παρέχουν στους εργαζομένους καλή ισορροπία μεταξύ επαγγελματικής 
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και προσωπικής ζωής, οι οργανισμοί μπορούν να εφαρμόζουν πολιτικές όπως ευέλικτο ωράριο 

εργασίας, τηλεργασία και άλλα μέτρα που βοηθούν τους εργαζομένους να διαχειρίζονται τις 

εργασιακές και προσωπικές τους υποχρεώσεις. 

Τα τελευταία χρόνια, η ισορροπία μεταξύ επαγγελματικής και προσωπικής ζωής έχει γίνει 

ολοένα και πιο σημαντικό θέμα στον εργασιακό χώρο, καθώς οι εργαζόμενοι δίνουν μεγαλύτερη 

αξία στον προσωπικό τους χρόνο και στην ευημερία τους. Ως αποτέλεσμα, πολλοί οργανισμοί 

έχουν αρχίσει να αναγνωρίζουν τη σημασία της παροχής στους υπαλλήλους τους μιας καλής 

ισορροπίας μεταξύ επαγγελματικής και προσωπικής ζωής. Εκτός από τις πολιτικές που 

αναφέρθηκαν παραπάνω, οι οργανισμοί μπορούν επίσης να προσφέρουν παροχές όπως άδεια μετ' 

αποδοχών, γονική άδεια και άλλες μορφές άδειας που επιτρέπουν στους εργαζόμενους να 

παίρνουν άδεια από την εργασία τους για να φροντίζουν τον εαυτό τους ή την οικογένειά τους.  

Εκτός από τη βελτίωση των κινήτρων των εργαζομένων και της ικανοποίησης από την 

εργασία, η παροχή καλής ισορροπίας μεταξύ επαγγελματικής και προσωπικής ζωής μπορεί επίσης 

να ωφελήσει τους οργανισμούς και με άλλους τρόπους. Για παράδειγμα, μπορεί να συμβάλει στη 

μείωση των απουσιών και του κύκλου εργασιών, καθώς οι εργαζόμενοι είναι λιγότερο πιθανό να 

εξαντληθούν ή να στρεσαριστούν από την υπερβολική εργασία. Μπορεί επίσης να βοηθήσει στην 

προσέλκυση και διατήρηση κορυφαίων ταλέντων, καθώς οι εργαζόμενοι είναι πιο πιθανό να 

επιλέξουν εργοδότες που εκτιμούν τον προσωπικό τους χρόνο και την ευημερία τους.  

Ωστόσο, η παροχή καλής ισορροπίας μεταξύ επαγγελματικής και προσωπικής ζωής μπορεί 

να αποτελέσει πρόκληση για πολλούς οργανισμούς, ιδίως για εκείνους που δραστηριοποιούνται 

σε κλάδους με πολλές ώρες εργασίας και απαιτητικά ωράρια. Προκειμένου να παρέχουν καλή 

ισορροπία μεταξύ επαγγελματικής και προσωπικής ζωής, οι οργανισμοί πρέπει να είναι πρόθυμοι 

να επενδύσουν σε πολιτικές και προγράμματα που επιτρέπουν στους εργαζομένους να 

διαχειρίζονται τις εργασιακές και προσωπικές τους υποχρεώσεις. Αυτό μπορεί να απαιτήσει 

σημαντικούς πόρους και μπορεί να απαιτήσει μια αλλαγή στην οργανωτική κουλτούρα ώστε να 

δοθεί προτεραιότητα στην ευημερία των εργαζομένων. 

Συνολικά, η ισορροπία μεταξύ επαγγελματικής και προσωπικής ζωής είναι ένας 

σημαντικός παράγοντας που μπορεί να επηρεάσει σημαντικά τα κίνητρα των εργαζομένων και 

την ικανοποίηση από την εργασία. Με την εφαρμογή πολιτικών και προγραμμάτων που 

υποστηρίζουν μια καλή ισορροπία μεταξύ επαγγελματικής και προσωπικής ζωής, οι οργανισμοί 
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μπορούν να συμβάλουν στη δημιουργία μιας θετικής εργασιακής κουλτούρας που ευνοεί τη 

δέσμευση, τη συνεργασία και την υψηλή απόδοση. 

 

Το εργασιακό περιβάλλον 

Το εργασιακό περιβάλλον αποτελεί επίσης σημαντικό παράγοντα για την παρακίνηση των 

εργαζομένων. Όταν οι εργαζόμενοι αισθάνονται ότι το εργασιακό τους περιβάλλον είναι ασφαλές, 

άνετο και ευνοεί την παραγωγικότητα, είναι πιο πιθανό να έχουν κίνητρα και να δεσμεύονται. 

Αυτό μπορεί επίσης να οδηγήσει σε υψηλότερα επίπεδα εργασιακής ικανοποίησης, καθώς οι 

εργαζόμενοι αισθάνονται ότι ο εργοδότης τους ενδιαφέρεται για την ευημερία τους και επενδύει 

στη δημιουργία ενός θετικού εργασιακού περιβάλλοντος. Για τη βελτίωση του εργασιακού 

περιβάλλοντος, οι οργανισμοί μπορούν να εφαρμόζουν πολιτικές όπως εργονομικούς σταθμούς 

εργασίας, άνετα έπιπλα και καλό φωτισμό, καθώς και μέτρα που προωθούν την καθαριότητα και 

την τάξη στο χώρο εργασίας. 

Εκτός από τους φυσικούς παράγοντες, το εργασιακό περιβάλλον μπορεί επίσης να 

επηρεαστεί από τους κοινωνικούς και πολιτιστικούς παράγοντες εντός του οργανισμού. Μια 

θετική εργασιακή κουλτούρα μπορεί να προάγει τα κίνητρα και την ικανοποίηση από την εργασία, 

ενώ μια αρνητική κουλτούρα μπορεί να έχει το αντίθετο αποτέλεσμα. Για παράδειγμα, εάν ένας 

οργανισμός έχει μια κουλτούρα φόβου, δυσπιστίας ή εχθρότητας, οι εργαζόμενοι είναι λιγότερο 

πιθανό να αισθάνονται κίνητρα και να δεσμεύονται στην εργασία τους. Από την άλλη πλευρά, εάν 

ένας οργανισμός έχει κουλτούρα ανοιχτότητας, εμπιστοσύνης και συνεργασίας, οι εργαζόμενοι 

είναι πιο πιθανό να αισθάνονται παρακινημένοι και αφοσιωμένοι και να έχουν μεγαλύτερη 

αίσθηση του ανήκειν και της αφοσίωσης στον οργανισμό.  

Οι οργανισμοί μπορούν να βελτιώσουν το εργασιακό περιβάλλον προωθώντας θετική 

κουλτούρα και αξίες, όπως η ανοικτή επικοινωνία, η διαφάνεια και ο σεβασμός της 

διαφορετικότητας. Μπορούν επίσης να δημιουργήσουν ευκαιρίες για τους εργαζόμενους να 

αναπτύξουν θετικές σχέσεις με τους συναδέλφους τους, όπως δραστηριότητες ομαδικής 

οικοδόμησης και κοινωνικές εκδηλώσεις. Όταν οι εργαζόμενοι αισθάνονται ότι αποτελούν μέρος 

ενός θετικού και υποστηρικτικού εργασιακού περιβάλλοντος, είναι πιο πιθανό να αισθάνονται 
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κίνητρα και να δεσμεύονται, γεγονός που μπορεί να οδηγήσει σε καλύτερη απόδοση, υψηλότερη 

παραγωγικότητα και βελτιωμένη ικανοποίηση από την εργασία.  

Επιπλέον, το εργασιακό περιβάλλον μπορεί επίσης να επηρεαστεί από το επίπεδο 

αυτονομίας και ελέγχου που έχουν οι εργαζόμενοι στην εργασία τους. Όταν οι εργαζόμενοι έχουν 

την αίσθηση ότι ελέγχουν την εργασία τους, είναι πιο πιθανό να αισθάνονται κίνητρα και 

δέσμευση. Για παράδειγμα, εάν οι εργαζόμενοι έχουν την ελευθερία να λαμβάνουν αποφάσεις και 

να έχουν λόγο για τον τρόπο με τον οποίο γίνεται η εργασία τους, είναι πιο πιθανό να αναλάβουν 

την ευθύνη για την εργασία τους και να αισθάνονται υπεύθυνοι για την απόδοσή τους. Αυτό 

μπορεί να οδηγήσει σε υψηλότερα επίπεδα ικανοποίησης από την εργασία, καθώς και σε 

βελτιωμένη οργανωτική απόδοση. 

Συνολικά, το εργασιακό περιβάλλον αποτελεί κρίσιμο παράγοντα για την παρακίνηση των 

εργαζομένων και την ικανοποίηση από την εργασία. Οι οργανισμοί που επενδύουν στη δημιουργία 

ενός θετικού εργασιακού περιβάλλοντος, τόσο σε φυσικό όσο και σε πολιτισμικό επίπεδο, 

μπορούν να επωφεληθούν από ένα πιο κινητοποιημένο και αφοσιωμένο εργατικό δυναμικό, 

υψηλότερα επίπεδα ικανοποίησης από την εργασία και βελτιωμένη απόδοση και παραγωγικότητα. 

 

Τέλος, οι σχέσεις με τους συναδέλφους μπορούν επίσης να επηρεάσουν τα κίνητρα των 

εργαζομένων. Όταν οι εργαζόμενοι αισθάνονται ότι έχουν θετικές σχέσεις με τους συναδέλφους 

τους και ότι αποτελούν μέρος μιας υποστηρικτικής ομάδας, είναι πιο πιθανό να έχουν κίνητρα και 

να είναι αφοσιωμένοι. Αυτό μπορεί επίσης να οδηγήσει σε υψηλότερα επίπεδα εργασιακής 

ικανοποίησης, καθώς οι εργαζόμενοι αισθάνονται ότι αποτελούν μέρος μιας κοινότητας που τους 

εκτιμά και τους υποστηρίζει. Για τη βελτίωση των σχέσεων με τους συναδέλφους, οι οργανισμοί 

μπορούν να εφαρμόσουν πολιτικές που ενθαρρύνουν την ομαδική εργασία, τη συνεργασία και την 

επικοινωνία, καθώς και μέτρα που προωθούν μια θετική και με σεβασμό κουλτούρα στο χώρο 

εργασίας. 

Η ύπαρξη θετικών σχέσεων με τους συναδέλφους μπορεί επίσης να οδηγήσει σε 

υψηλότερα επίπεδα δημιουργικότητας, καθώς οι εργαζόμενοι αισθάνονται πιο άνετα να 

μοιράζονται τις ιδέες τους και να συνεργάζονται με άλλους. Όταν οι εργαζόμενοι είναι σε θέση 

να συνεργάζονται σε ένα υποστηρικτικό περιβάλλον, μπορεί να αισθάνονται πιο άνετα να 
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παίρνουν ρίσκα και να σκέφτονται έξω από το πλαίσιο, γεγονός που μπορεί να οδηγήσει σε 

καινοτόμες ιδέες και λύσεις. Αυτό μπορεί τελικά να οδηγήσει σε αυξημένη παραγωγικότητα και 

καλύτερα αποτελέσματα για τον οργανισμό. 

Από την άλλη πλευρά, οι αρνητικές σχέσεις με τους συναδέλφους μπορεί να έχουν 

αρνητική επίδραση στα κίνητρα των εργαζομένων. Εάν οι εργαζόμενοι αισθάνονται ότι δεν 

εκτιμώνται από τους συναδέλφους τους ή ότι οι ιδέες τους δεν λαμβάνονται σοβαρά υπόψη, 

μπορεί να αποσυνδεθούν και να αποθαρρυνθούν. Αυτό μπορεί επίσης να οδηγήσει σε υψηλότερα 

επίπεδα στρες και άγχους, καθώς οι εργαζόμενοι μπορεί να αισθάνονται απομονωμένοι και χωρίς 

υποστήριξη στον εργασιακό χώρο. Για την πρόληψη αυτών των αρνητικών επιπτώσεων, οι 

οργανισμοί μπορούν να εφαρμόσουν πολιτικές που αντιμετωπίζουν τις συγκρούσεις στον χώρο 

εργασίας και προωθούν την ανοιχτή επικοινωνία και την επίλυση των συγκρούσεων.  

Επιπλέον, μια θετική κουλτούρα στο χώρο εργασίας που εκτιμά τη διαφορετικότητα και 

την ένταξη μπορεί επίσης να συμβάλει σε θετικές σχέσεις με τους συναδέλφους και σε υψηλότερα 

επίπεδα παρακίνησης των εργαζομένων. Όταν οι εργαζόμενοι αισθάνονται ότι ο οργανισμός τους 

εκτιμά και σέβεται τις ατομικές τους διαφορές, μπορεί να αισθάνονται πιο άνετα  να εκφράζουν 

τις ιδέες και τις απόψεις τους. Αυτό μπορεί να οδηγήσει σε ένα πιο ποικιλόμορφο φάσμα ιδεών 

και λύσεων, το οποίο μπορεί τελικά να ωφελήσει τον οργανισμό. Ως εκ τούτου, οι οργανισμοί θα 

πρέπει να προσπαθούν να δημιουργήσουν μια κουλτούρα στο χώρο εργασίας που να είναι 

περιεκτική, φιλόξενη και να σέβεται όλους τους εργαζόμενους.  

 

 

Οργανωσιακή κουλτούρα  

  

Η οργανωσιακή κουλτούρα αναφέρεται στις κοινές αξίες, τις πεποιθήσεις και τους κανόνες 

που καθοδηγούν τη συμπεριφορά των ατόμων σε έναν οργανισμό. Όταν ένας οργανισμός έχει 

θετική κουλτούρα, οι εργαζόμενοι είναι πιο πιθανό να αισθάνονται κίνητρα και να δεσμεύονται. 

Μια θετική κουλτούρα μπορεί να χαρακτηριστεί από την έμφαση στην ευημερία των 

εργαζομένων, την αίσθηση της κοινότητας και της ομαδικής εργασίας και την εστίαση στην 

καινοτομία και την ανάπτυξη. Αντίθετα, μια αρνητική κουλτούρα μπορεί να χαρακτηρίζεται από 
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έλλειψη εμπιστοσύνης, κακή επικοινωνία και έμφαση στη γραφειοκρατία και τη συμμόρφωση. 

Για να δημιουργήσουν μια θετική οργανωσιακή κουλτούρα, οι ηγέτες πρέπει να καλλιεργούν 

σκόπιμα μια κουλτούρα που εκτιμά και υποστηρίζει τους εργαζόμενους και προωθεί ένα θετικό 

εργασιακό περιβάλλον. 

 

Η οργανωσιακή κουλτούρα διαδραματίζει σημαντικό ρόλο στην παρακίνηση των 

εργαζομένων, διότι επηρεάζει τον τρόπο με τον οποίο οι εργαζόμενοι αντιλαμβάνονται το 

εργασιακό τους περιβάλλον και τις αλληλεπιδράσεις τους με τους συναδέλφους και τους ηγέτες. 

Μια θετική οργανωσιακή κουλτούρα προάγει την αίσθηση του ανήκειν και βοηθά τους 

εργαζόμενους να αισθάνονται ότι αποτελούν μέρος κάποιου σημαντικού και αξιόλογου έργου. 

Αντίθετα, μια αρνητική οργανωσιακή κουλτούρα μπορεί να δημιουργήσει στους εργαζόμενους 

μια αίσθηση αποσύνδεσης και απογοήτευσης, οδηγώντας σε μειωμένη παρακίνηση και δέσμευση. 

Ένας από τους τρόπους με τους οποίους η οργανωσιακή κουλτούρα μπορεί να επηρεάσει 

την παρακίνηση είναι η δημιουργία μιας αίσθησης σκοπού και νοήματος στην εργασία που κάνουν 

οι εργαζόμενοι. Όταν οι εργαζόμενοι αισθάνονται ότι η εργασία τους έχει νόημα και συμβάλλει 

σε έναν ευρύτερο στόχο, είναι πιο πιθανό να έχουν κίνητρα και να δεσμεύονται. Μια θετική 

οργανωσιακή κουλτούρα μπορεί να συμβάλει στην προώθηση αυτής της αίσθησης σκοπού 

θέτοντας σαφείς στόχους και προσδοκίες και παρέχοντας στους εργαζόμενους τους πόρους και 

την υποστήριξη που χρειάζονται για την επίτευξη αυτών των στόχων.  

Η οργανωτική κουλτούρα μπορεί επίσης να επηρεάσει την παρακίνηση των εργαζομένων 

προωθώντας την αίσθηση της κοινότητας και της ομαδικής εργασίας. Όταν οι εργαζόμενοι 

αισθάνονται ότι αποτελούν μέρος μιας υποστηρικτικής ομάδας, είναι πιο πιθανό να αισθάνονται 

κίνητρα και να δεσμεύονται. Μια θετική οργανωσιακή κουλτούρα μπορεί να συμβάλει στην 

προώθηση αυτής της αίσθησης κοινότητας, ενθαρρύνοντας τη συνεργασία, την επικοινωνία και 

την αμοιβαία υποστήριξη μεταξύ των μελών της ομάδας. 

Ένας άλλος τρόπος με τον οποίο η οργανωσιακή κουλτούρα μπορεί να επηρεάσει την 

παρακίνηση είναι η προώθηση της αίσθησης εμπιστοσύνης και της διαφάνειας. Όταν οι 

εργαζόμενοι αισθάνονται ότι μπορούν να εμπιστεύονται τους ηγέτες και τους συναδέλφους τους, 

είναι πιο πιθανό να αισθάνονται παρακινημένοι και αφοσιωμένοι. Μια θετική οργανωσιακή 
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κουλτούρα μπορεί να συμβάλει στην προώθηση αυτής της αίσθησης εμπιστοσύνης 

ενθαρρύνοντας την ανοιχτή επικοινωνία, τη διαφάνεια και τη λογοδοσία.  

Τέλος, η οργανωσιακή κουλτούρα μπορεί να επηρεάσει την παρακίνηση προωθώντας την 

αίσθηση της καινοτομίας και της ανάπτυξης. Όταν οι εργαζόμενοι αισθάνονται ότι ο οργανισμός 

τους δεσμεύεται για συνεχή βελτίωση και ανάπτυξη, είναι πιο πιθανό να αισθάνονται 

παρακινημένοι και αφοσιωμένοι. Μια θετική οργανωσιακή κουλτούρα μπορεί να συμβάλει στην 

προώθηση αυτής της αίσθησης καινοτομίας ενθαρρύνοντας τον πειραματισμό, την ανάληψη 

κινδύνων και την προθυμία να μαθαίνουν από τις αποτυχίες. 

 

Ηγεσία  

 

Η ηγεσία είναι ένας άλλος παράγοντας που μπορεί να επηρεάσει σημαντικά τα κίνητρα 

των εργαζομένων. Όταν οι ηγέτες είναι αποτελεσματικοί στον καθορισμό σαφών στόχων, στην 

παροχή ανατροφοδότησης και υποστήριξης και στη δημιουργία αίσθησης κοινότητας και σκοπού, 

οι εργαζόμενοι είναι πιο πιθανό να έχουν κίνητρα και να δεσμεύονται. Αντίθετα, η κακή ηγεσία 

μπορεί να οδηγήσει σε απογοήτευση, αποδέσμευση και έλλειψη παραγωγικότητας. Για να είναι 

αποτελεσματικοί ηγέτες, οι διευθυντές πρέπει να έχουν ισχυρές επικοινωνιακές δεξιότητες, την 

ικανότητα να εμπνέουν και να παρακινούν τους άλλους και να κατανοούν σε βάθος τι οδηγεί στη 

δέσμευση και την ικανοποίηση των εργαζομένων. Η αποτελεσματική ηγεσία διαδραματίζει 

κρίσιμο ρόλο στην παρακίνηση των εργαζομένων, καθώς παρέχει μια αίσθηση κατεύθυνσης, 

σκοπού και υποστήριξης στους εργαζόμενους. Οι καλοί ηγέτες θέτουν σαφείς στόχους και 

προσδοκίες για τους υπαλλήλους τους, ενώ παρέχουν ανατροφοδότηση και υποστήριξη για να 

βοηθήσουν τους υπαλλήλους να επιτύχουν τους στόχους τους. Επικοινωνούν επίσης τακτικά με 

τους υπαλλήλους τους, τόσο ατομικά όσο και ομαδικά, για να διασφαλίσουν ότι όλοι βρίσκονται 

στην ίδια σελίδα και συνεργάζονται αποτελεσματικά. 

Επιπλέον, οι αποτελεσματικοί ηγέτες είναι σε θέση να εμπνέουν και να παρακινούν τους 

υπαλλήλους τους, δημιουργώντας μια αίσθηση ενθουσιασμού και δέσμευσης για τους στόχους 

του οργανισμού. Ενθαρρύνουν την καινοτομία και τη δημιουργικότητα και παρέχουν ευκαιρίες 
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για επαγγελματική ανάπτυξη και εξέλιξη, γεγονός που μπορεί να αποτελέσει ισχυρό κίνητρο για 

τους εργαζόμενους. 

Από την άλλη πλευρά, η κακή ηγεσία μπορεί να οδηγήσει σε απογοήτευση, αποδέσμευση 

και έλλειψη παραγωγικότητας. Οι ηγέτες που είναι αναποτελεσματικοί στον καθορισμό σαφών 

στόχων, στην παροχή ανατροφοδότησης και υποστήριξης και στην αποτελεσματική επικοινωνία 

μπορούν να αφήσουν τους εργαζόμενους να αισθάνονται χαμένοι, χωρίς υποστήριξη και αβέβαιοι 

για τον ρόλο τους στον οργανισμό. Αυτό μπορεί να οδηγήσει σε χαμηλά επίπεδα παρακίνησης, 

μειωμένη ικανοποίηση από την εργασία, ακόμη και σε υψηλά ποσοστά κύκλου εργασιών.  

Για να είναι αποτελεσματικοί ηγέτες, οι διευθυντές πρέπει να διαθέτουν ισχυρές 

επικοινωνιακές δεξιότητες, οι οποίες τους επιτρέπουν να οικοδομούν σχέσεις με τους υπαλλήλους 

τους, να παρέχουν εποικοδομητική ανατροφοδότηση και να δημιουργούν μια αίσθηση κοινότητας 

και συνεργασίας. Πρέπει επίσης να έχουν βαθιά κατανόηση του τι οδηγεί στη δέσμευση και την 

ικανοποίηση των εργαζομένων και να είναι σε θέση να παρέχουν την υποστήριξη και τους πόρους 

που χρειάζονται οι εργαζόμενοι για να είναι επιτυχημένοι. 

Συνολικά, η αποτελεσματική ηγεσία αποτελεί ουσιαστικό παράγοντα για την παρακίνηση 

των εργαζομένων. Θέτοντας σαφείς στόχους, παρέχοντας ανατροφοδότηση και υποστήριξη και 

δημιουργώντας μια αίσθηση σκοπού και κοινότητας, οι ηγέτες μπορούν να βοηθήσουν στην 

έμπνευση και την παρακίνηση των εργαζομένων τους, οδηγώντας σε υψηλότερα επίπεδα 

παραγωγικότητας, ικανοποίησης από την εργασία και συνολικής επιτυχίας για τον οργανισμό  

Η επικοινωνία αποτελεί κρίσιμο παράγοντα για την παρακίνηση των εργαζομένων. Όταν 

οι εργαζόμενοι αισθάνονται ότι είναι καλά ενημερωμένοι, ότι οι απόψεις τους εκτιμώνται και ότι 

η εργασία τους έχει νόημα, είναι πιο πιθανό να παρακινηθούν και να δεσμευτούν. Η 

αποτελεσματική επικοινωνία μπορεί να λάβει πολλές μορφές, συμπεριλαμβανομένων των 

τακτικών ομαδικών συναντήσεων, των κατ' ιδίαν ελέγχων με τους διευθυντές και της χρήσης της 

τεχνολογίας για τη διευκόλυνση της επικοινωνίας και της συνεργασίας. Για να είναι 

αποτελεσματικοί επικοινωνιολόγοι, οι μάνατζερ πρέπει να είναι διαφανείς, αυθεντικοί και 

ενσυναισθητικοί και πρέπει να είναι σε θέση να ακούνε ενεργά τις ανησυχίες και τα σχόλια των 

εργαζομένων τους. 
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Η αποτελεσματική επικοινωνία δεν περιλαμβάνει μόνο την παροχή πληροφοριών, αλλά 

και τη δημιουργία μιας κουλτούρας ανοικτού διαλόγου με σεβασμό. Όταν οι εργαζόμενοι 

αισθάνονται ότι μπορούν να εκφράσουν τις απόψεις και τις ανησυχίες τους χωρίς το φόβο της 

τιμωρίας ή της κριτικής, είναι πιο πιθανό να δεσμευτούν και να επενδύσουν στην επιτυχία του 

οργανισμού. Αυτό μπορεί επίσης να οδηγήσει σε αίσθημα ιδιοκτησίας και υπευθυνότητας, καθώς 

οι εργαζόμενοι αισθάνονται ότι συμμετέχουν στη διαδικασία λήψης αποφάσεων και ότι είναι 

πολύτιμοι συντελεστές του οργανισμού. 

Εκτός από την προώθηση της επικοινωνίας εντός του οργανισμού, η αποτελεσματική 

επικοινωνία περιλαμβάνει επίσης την εξωτερική επικοινωνία με τους πελάτες, τα ενδιαφερόμενα 

μέρη και το κοινό. Όταν οι εργαζόμενοι αισθάνονται ότι η εργασία τους έχει θετικό αντίκτυπο 

στον κόσμο, είναι πιο πιθανό να έχουν κίνητρα και να δεσμεύονται. Επικοινωνώντας τις αξίες, 

τους στόχους και τα επιτεύγματα του οργανισμού στους εξωτερικούς ενδιαφερόμενους φορείς, οι 

διευθυντές μπορούν να συμβάλουν στη δημιουργία μιας αίσθησης σκοπού και νοήματος για τους 

εργαζόμενους, η οποία μπορεί με τη σειρά της να οδηγήσει στην παρακίνηση και τη δέσμευση.  

Επιπλέον, η τεχνολογία έχει μεταμορφώσει τον τρόπο με τον οποίο επικοινωνούμε και οι 

οργανισμοί πρέπει να προσαρμοστούν σε αυτές τις αλλαγές προκειμένου να παρακινήσουν και να 

δεσμεύσουν αποτελεσματικά τους εργαζομένους. Αυτό περιλαμβάνει τη χρήση ψηφιακών  

εργαλείων και πλατφορμών που διευκολύνουν την επικοινωνία και τη συνεργασία, όπως το 

λογισμικό διαχείρισης έργων, οι τηλεδιασκέψεις και οι εφαρμογές άμεσων μηνυμάτων. Οι 

διευθυντές πρέπει να είναι σε θέση να αξιοποιούν αποτελεσματικά αυτά τα εργαλεία για να 

δημιουργήσουν μια κουλτούρα συνεχούς επικοινωνίας και συνεργασίας, ανεξάρτητα από τη 

φυσική τοποθεσία ή τη ζώνη ώρας. 

  

2.4.Ο ρόλος της παρακίνησης  
Η παρακίνηση αποτελεί κρίσιμο παράγοντα για την απόδοση, τη δέσμευση και την 

ευημερία των εργαζομένων. Είναι η κινητήρια δύναμη που εμπνέει τους εργαζόμενους να 

καταβάλλουν την καλύτερη δυνατή προσπάθεια και να επιτύχουν τους στόχους τους. Σε αυτό το 

δοκίμιο, θα συζητήσουμε το ρόλο της παρακίνησης σε διάφορες πτυχές της οργανωτικής 
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απόδοσης, συμπεριλαμβανομένης της οργανωτικής δέσμευσης, της ικανοποίησης από την 

εργασία, της παραγωγικότητας, των απουσιών, του κύκλου εργασιών και της απόδοσης.  

 

Η οργανωσιακή δέσμευση αναφέρεται στη συναισθηματική προσκόλληση ενός 

εργαζομένου στον οργανισμό του και στην προθυμία του να εργαστεί για τους στόχους του. 

Αποτελεί μέτρο της αφοσίωσης και της αφοσίωσης ενός εργαζομένου στον εργοδότη του. Η 

έρευνα έχει δείξει ότι τα κίνητρα παίζουν καθοριστικό ρόλο στον καθορισμό του επιπέδου 

δέσμευσης ενός εργαζομένου στον οργανισμό του. Οι εργαζόμενοι που έχουν υψηλά κίνητρα είναι 

πιο πιθανό να αισθάνονται ισχυρή αίσθηση δέσμευσης στον οργανισμό τους, ενώ οι εργαζόμενοι 

που δεν έχουν κίνητρα μπορεί να αισθάνονται αποσυνδεδεμένοι και αποκομμένοι από την εργασία 

τους (Brewer,  και Skinner, 2003).Αυτό οφείλεται στο γεγονός ότι η παρακίνηση βοηθά τους 

εργαζόμενους να δουν την αξία της εργασίας τους και να κατανοήσουν πώς αυτή συμβάλλει στην 

επιτυχία του οργανισμού. Βοηθά επίσης τους εργαζόμενους να αναπτύξουν μια αίσθηση 

ιδιοκτησίας και υπερηφάνειας για την εργασία τους, η οποία μπορεί να οδηγήσει σε ισχυρότερη 

δέσμευση στον οργανισμό. 

 

Η ικανοποίηση από την εργασία είναι ένας άλλος σημαντικός παράγοντας που επηρεάζεται 

από τα κίνητρα. Η ικανοποίηση από την εργασία αναφέρεται στη συνολική αίσθηση ευημερίας 

και πληρότητας ενός εργαζομένου στην εργασία του. Οι εργαζόμενοι που έχουν υψηλά κίνητρα 

είναι πιο πιθανό να είναι ικανοποιημένοι από την εργασία τους, καθώς τα κίνητρα βοηθούν στη 

δημιουργία μιας αίσθησης σκοπού και νοήματος στην εργασία τους (Barrett, 2002). Οι 

εργαζόμενοι με κίνητρα είναι επίσης πιο πιθανό να αισθάνονται την αίσθηση της επίτευξης και 

της ολοκλήρωσης, γεγονός που μπορεί να οδηγήσει σε αυξημένη ικανοποίηση από την εργασία. 

Αντίθετα, οι εργαζόμενοι που δεν έχουν κίνητρα μπορεί να αισθάνονται ανικανοποίητοι  και 

δυσαρεστημένοι με την εργασία τους, γεγονός που μπορεί να οδηγήσει σε μειωμένη ικανοποίηση 

από την εργασία και αυξημένο κύκλο εργασιών (Παπάνης Ευσ. Ρόντος 2005). 

 

Η παραγωγικότητα είναι ένας άλλος τομέας όπου τα κίνητρα διαδραματίζουν σημαντικό 

ρόλο. Οι εργαζόμενοι με υψηλά κίνητρα είναι πιο παραγωγικοί από τους αντίστοιχους με λιγότερα 
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κίνητρα. Αυτό οφείλεται στο γεγονός ότι η παρακίνηση παρέχει στους εργαζόμενους την ενέργεια 

και την εστίαση που χρειάζονται για να εκτελούν την εργασία τους σε υψηλό επίπεδο (Burton 

,2012).. Οι εργαζόμενοι με κίνητρα είναι επίσης πιο πιθανό να είναι προνοητικοί και να 

αναλαμβάνουν πρωτοβουλίες στην εργασία τους, γεγονός που μπορεί να οδηγήσει σε αυξημένη 

παραγωγικότητα και καλύτερη απόδοση. Αντίθετα, οι εργαζόμενοι που δεν έχουν κίνητρα μπορεί 

να δυσκολεύονται να παραμείνουν συγκεντρωμένοι και αφοσιωμένοι, γεγονός που μπορεί να 

οδηγήσει σε μειωμένη παραγωγικότητα και κακή απόδοση (Μάρκοβιτς ,2002). 

 

Η απουσία είναι ένας άλλος τομέας που επηρεάζεται από τα κίνητρα. Οι εργαζόμενοι που 

έχουν υψηλά κίνητρα είναι λιγότερο πιθανό να λείπουν από την εργασία τους από ό,τι οι 

συνάδελφοί τους με λιγότερα κίνητρα. Αυτό οφείλεται στο γεγονός ότι οι εργαζόμενοι με κίνητρα 

είναι πιο αφοσιωμένοι στην εργασία τους και είναι πιο πιθανό να αισθάνονται αίσθημα ευθύνης 

απέναντι στους συναδέλφους και τον εργοδότη τους. Είναι επίσης πιο πιθανό να αισθάνονται ότι 

η εργασία τους είναι σημαντική και ότι η απουσία τους θα μπορούσε να έχει αρνητικό αντίκτυπο 

στον οργανισμό. Αντίθετα, οι εργαζόμενοι που δεν έχουν κίνητρα μπορεί να είναι πιο πιθανό να 

λείπουν από την εργασία τους, καθώς μπορεί να μην αισθάνονται τόσο συνδεδεμένοι ή 

δεσμευμένοι με την εργασία τους. 

 

Ο κύκλος εργασιών είναι ένας άλλος τομέας που επηρεάζεται από τα κίνητρα. Οι 

εργαζόμενοι με υψηλά κίνητρα είναι λιγότερο πιθανό να εγκαταλείψουν τη δουλειά τους από τους 

λιγότερο παρακινημένους συναδέλφους τους. Αυτό οφείλεται στο γεγονός ότι οι εργαζόμενοι με 

κίνητρα είναι πιο αφοσιωμένοι στην εργασία τους και είναι πιο πιθανό να αισθάνονται μια 

αίσθηση αφοσίωσης και αφοσίωσης στον οργανισμό τους. Είναι επίσης πιο πιθανό να αισθάνονται 

ότι η εργασία τους έχει νόημα και ότι συνεισφέρουν πολύτιμα στον οργανισμό. Αντίθετα, οι 

εργαζόμενοι που δεν έχουν κίνητρα μπορεί να είναι πιο πιθανό να εγκαταλείψουν τη δουλειά τους, 

καθώς μπορεί να μην αισθάνονται τόσο συνδεδεμένοι ή αφοσιωμένοι στην εργασία τους.  

 

Η απόδοση είναι ο τελευταίος τομέας που επηρεάζεται από τα κίνητρα. Οι εργαζόμενοι με 

κίνητρα είναι πιο πιθανό να αποδίδουν σε υψηλό επίπεδο από τους λιγότερο παρακινημένους 
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συναδέλφους τους. Αυτό οφείλεται στο γεγονός ότι η παρακίνηση παρέχει στους εργαζομένους 

την ενέργεια και την εστίαση που χρειάζονται για να εκτελούν την εργασία τους σε υψηλό επίπεδο. 

Οι εργαζόμενοι με κίνητρα είναι επίσης πιο πιθανό να αναλάβουν πρωτοβουλίες, να είναι 

προνοητικοί και να αναζητούν ευκαιρίες για μάθηση και ανάπτυξη, γεγονός που μπορεί να 

οδηγήσει σε καλύτερες επιδόσεις (Στασινός 2017).. Αντίθετα, οι εργαζόμενοι που δεν έχουν 

κίνητρα μπορεί να δυσκολεύονται να αποδώσουν σε υψηλό επίπεδο, γεγονός που μπορεί να 

οδηγήσει σε κακές επιδόσεις και αρνητικά αποτελέσματα για τον οργανισμό. 

2.5.Κίνητρα στο δημόσιο τομέα: προκλήσεις και ευκαιρίες 
 

Η παρακίνηση αποτελεί σημαντικό παράγοντα σε κάθε χώρο εργασίας, αλλά μπορεί να 

αποτελέσει ιδιαίτερη πρόκληση στον δημόσιο τομέα. Ο δημόσιος τομέας περιλαμβάνει 

κυβερνητικούς οργανισμούς, δημόσια ιδρύματα και άλλες οντότητες που παρέχουν υπηρεσίες στο 

κοινό. Οι οργανισμοί αυτοί αντιμετωπίζουν συχνά μοναδικές προκλήσεις όσον αφορά την 

παρακίνηση των εργαζομένων, όπως οι γραφειοκρατικές δομές, οι περιορισμένοι πόροι και η 

έλλειψη ανταγωνισμού. Ωστόσο, υπάρχουν επίσης ευκαιρίες για παρακίνηση στον δημόσιο τομέα, 

όπως η δυνατότητα να κάνεις τη διαφορά στην κοινότητα και η ευκαιρία για εργασιακή ασφάλεια 

και σταθερότητα (Καλλιγά 2011),. 

Προκλήσεις στην παρακίνηση των εργαζομένων στο δημόσιο τομέα:  

1. Γραφειοκρατικές δομές: Οι οργανισμοί του δημόσιου τομέα είναι συχνά 

γραφειοκρατικοί, με πολύπλοκους κανόνες και κανονισμούς που μπορεί να καθιστούν δύσκολη 

την παρακίνηση των εργαζομένων. Αυτές οι δομές μπορούν να δημιουργήσουν μια αίσθηση 

ακαμψίας και να καταπνίξουν τη δημιουργικότητα και την καινοτομία, γεγονός που μπορεί να 

αποθαρρύνει τους εργαζόμενους. 

2. Περιορισμένοι πόροι: Οι οργανισμοί του δημόσιου τομέα λειτουργούν συχνά με 

περιορισμένους πόρους, γεγονός που μπορεί να καταστήσει δύσκολη την προσφορά 

ανταγωνιστικών μισθών, παροχών και άλλων κινήτρων που μπορούν να παρακινήσουν τους 

εργαζόμενους. Αυτό μπορεί να οδηγήσει σε μια αίσθηση απογοήτευσης και απάθειας μεταξύ των 

εργαζομένων, η οποία μπορεί να αποβεί επιζήμια για την παραγωγικότητα και το ηθικό.  
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3. Αντίσταση στην αλλαγή: Οι οργανισμοί του δημόσιου τομέα μπορεί να είναι 

ανθεκτικοί στην αλλαγή, γεγονός που μπορεί να δημιουργήσει μια κουλτούρα εφησυχασμού και 

έλλειψη κινήτρων. Οι εργαζόμενοι μπορεί να αισθάνονται ότι οι προσπάθειές τους για καινοτομία 

και βελτίωση των διαδικασιών δεν εκτιμώνται ή δεν αναγνωρίζονται, γεγονός που μπορεί να 

οδηγήσει σε έλλειψη κινήτρων και δέσμευσης (Κουλουμβάκη, 2017). 

4. Έλλειψη αυτονομίας: Οι υπάλληλοι του δημόσιου τομέα μπορεί να αισθάνονται 

ότι έχουν περιορισμένη αυτονομία και έλεγχο της εργασίας τους, γεγονός που μπορεί να 

αποθαρρύνει τα κίνητρα. Σε ορισμένες περιπτώσεις, οι εργαζόμενοι μπορεί να αισθάνονται ότι η 

εργασία τους είναι επαναλαμβανόμενη ή δεν έχει νόημα, γεγονός που μπορεί να οδηγήσει σε 

έλλειψη κινήτρων και δέσμευσης. 

Ευκαιρίες για την παρακίνηση των εργαζομένων στο δημόσιο τομέα:  

1. Αίσθηση του σκοπού: Οι εργαζόμενοι στον δημόσιο τομέα έχουν την ευκαιρία να 

επηρεάσουν θετικά τις κοινότητές τους και την κοινωνία στο σύνολό της. Αυτή η αίσθηση του 

σκοπού μπορεί να αποτελέσει ισχυρό κίνητρο για τους εργαζόμενους, καθώς αισθάνονται ότι η 

εργασία τους έχει νόημα και αξία. 

2. Ασφάλεια και σταθερότητα της εργασίας: Οι θέσεις εργασίας στον δημόσιο 

τομέα θεωρούνται συχνά πιο ασφαλείς και σταθερές από τις θέσεις εργασίας στον ιδιωτικό τομέα. 

Αυτό μπορεί να αποτελέσει σημαντικό κίνητρο για τους εργαζόμενους, καθώς έχουν την αίσθηση 

της ασφάλειας και της σταθερότητας στην απασχόλησή τους (Christian κα 2011).. 

3. Κατάρτιση και ανάπτυξη: Οι οργανισμοί του δημόσιου τομέα μπορούν να 

προσφέρουν μια σειρά από ευκαιρίες κατάρτισης και ανάπτυξης για τους εργαζόμενους. Αυτό 

μπορεί να αποτελέσει ισχυρό κίνητρο, καθώς οι εργαζόμενοι έχουν την ευκαιρία να μάθουν νέες 

δεξιότητες και να αναπτύξουν τη σταδιοδρομία τους. 

4. Συνεργασία και ομαδική εργασία: Οι οργανισμοί του δημόσιου τομέα συχνά 

δίνουν μεγάλη έμφαση στη συνεργασία και την ομαδική εργασία. Αυτό μπορεί να δημιουργήσει 

μια αίσθηση συντροφικότητας και κοινού σκοπού μεταξύ των εργαζομένων, η οποία μπορεί να 

αποτελέσει ισχυρό κίνητρο. 
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Στρατηγικές για την παρακίνηση των εργαζομένων στο δημόσιο τομέα: 

1. Αναγνώριση και επιβράβευση : Οι οργανισμοί του δημόσιου τομέα μπορούν να 

αναγνωρίζουν και να ανταμείβουν τους υπαλλήλους για τα επιτεύγματα και τις συνεισφορές τους. 

Αυτό μπορεί να γίνει μέσω μπόνους, προαγωγών ή άλλων κινήτρων και μπορεί να συμβάλει στη 

δημιουργία μιας αίσθησης εκτίμησης και αναγνώρισης μεταξύ των εργαζομένων.  

2. Προώθηση μια θετικής κουλτούρας: Οι οργανισμοί του δημόσιου τομέα 

μπορούν να δημιουργήσουν μια θετική κουλτούρα καλλιεργώντας την αίσθηση της ομαδικής 

εργασίας, της συνεργασίας και της καινοτομίας. Αυτό μπορεί να γίνει μέσω δραστηριοτήτων 

ομαδικής δημιουργίας, ανοικτής επικοινωνίας και εστίασης στη συνεχή βελτίωση.  

3. Παροχή κατάρτισης και ανάπτυξης: Οι οργανισμοί του δημόσιου τομέα μπορούν 

να παρέχουν ευκαιρίες κατάρτισης και ανάπτυξης για τους υπαλλήλους, οι οποίες μπορούν να 

συμβάλουν στην παρακίνησή τους και στην ανάπτυξη των δεξιοτήτων και των ικανοτήτων τους. 

4. Ενδυνάμωση των εργαζομένων: Οι οργανισμοί του δημόσιου τομέα μπορούν να 

ενδυναμώνουν τους εργαζόμενους δίνοντάς τους αυτονομία και έλεγχο της εργασίας τους. Αυτό 

μπορεί να γίνει με την ανάθεση ευθυνών και εξουσίας λήψης αποφάσεων και με τη δημιουργία 

κουλτούρας εμπιστοσύνης και σεβασμού. 

5. Ευελιξία : Οι οργανισμοί του δημόσιου τομέα μπορούν να παρέχουν στους 

εργαζόμενους ευελιξία στο πρόγραμμα και τις ρυθμίσεις της εργασίας τους. Αυτό μπορεί να 

αποτελέσει ισχυρό κίνητρο, καθώς οι εργαζόμενοι έχουν τη δυνατότητα να εξισορροπούν την 

εργασία τους με τις προσωπικές τους υποχρεώσεις.  

Μια άλλη πρόκληση που αντιμετωπίζουν οι οργανισμοί του δημόσιου τομέα είναι  οι 

περιορισμένοι διαθέσιμοι πόροι και η χρηματοδότηση. Σε αντίθεση με τον ιδιωτικό τομέα, οι 

οργανισμοί του δημόσιου τομέα συχνά περιορίζονται από σφιχτούς προϋπολογισμούς και 

περιορισμένους πόρους, γεγονός που μπορεί να καταστήσει δύσκολη την προσφορά των τύπων 

κινήτρων και παροχών που χρησιμοποιούνται συνήθως για την παρακίνηση των εργαζομένων 

στον ιδιωτικό τομέα. Επιπλέον, οι υπάλληλοι του δημόσιου τομέα μπορεί να υπόκεινται σε 

αυστηρούς κανονισμούς και πολιτικές που μπορεί να περιορίσουν την αυτονομία τους και την 

ικανότητά τους να καινοτομούν, γεγονός που μπορεί να αποθαρρύνει τα κίνητρα.  
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Ωστόσο, παρά τις προκλήσεις αυτές, υπάρχουν επίσης πολλές ευκαιρίες για τους 

οργανισμούς του δημόσιου τομέα να παρακινήσουν τους υπαλλήλους τους. Μια προσέγγιση είναι 

η εστίαση στην αποστολή και τον σκοπό του οργανισμού. Οι υπάλληλοι του δημόσιου τομέα 

συχνά προσελκύονται σε αυτούς τους οργανισμούς επειδή πιστεύουν στην εργασία που επιτελούν 

και στον αντίκτυπο που μπορούν να έχουν στην κοινωνία. Δίνοντας έμφαση στη σημασία της 

αποστολής του οργανισμού και συνδέοντας τους υπαλλήλους με τον αντίκτυπο της εργασίας τους, 

οι οργανισμοί του δημόσιου τομέα μπορούν να εμπνεύσουν μια αίσθηση σκοπού και νοήματος 

που μπορεί να είναι ιδιαίτερα παρακινητική. 

 

Μια άλλη προσέγγιση είναι η προσφορά ευκαιριών για επαγγελματική ανάπτυξη και 

εξέλιξη. Οι υπάλληλοι του δημόσιου τομέα μπορεί να μην έχουν πάντα πρόσβαση στα ίδια 

οικονομικά κίνητρα και ανταμοιβές με τους συναδέλφους τους στον ιδιωτικό τομέα, αλλά μπορεί 

να ενδιαφέρονται περισσότερο για ευκαιρίες ανάπτυξης νέων δεξιοτήτων, ανάληψης νέων 

ευθυνών και εξέλιξης της καριέρας τους. Επενδύοντας σε προγράμματα κατάρτισης και 

ανάπτυξης, προσφέροντας ευκαιρίες για επαγγελματική ανέλιξη και παρέχοντας τακτική 

ανατροφοδότηση και καθοδήγηση, οι οργανισμοί του δημόσιου τομέα μπορούν να βοηθήσουν 

τους υπαλλήλους τους να αισθάνονται πιο αφοσιωμένοι και να επενδύουν περισσότερο στην 

εργασία τους. 

 

Τέλος, οι οργανισμοί του δημόσιου τομέα μπορούν επίσης να επικεντρωθούν στη 

δημιουργία θετικού εργασιακού περιβάλλοντος και κουλτούρας. Αυτό μπορεί να περιλαμβάνει 

την προσφορά ευέλικτων ρυθμίσεων εργασίας, την προώθηση της ισορροπίας μεταξύ 

επαγγελματικής και προσωπικής ζωής και τη δημιουργία αίσθησης κοινότητας και ομαδικής 

εργασίας. Με την προώθηση ενός υποστηρικτικού και θετικού εργασιακού περιβάλλοντος, οι 

οργανισμοί του δημόσιου τομέα μπορούν να συμβάλουν στη μείωση του άγχους και της 

επαγγελματικής εξουθένωσης των υπαλλήλων τους, γεγονός που μπορεί να οδηγήσει σε 

υψηλότερα επίπεδα κινήτρων και ικανοποίησης από την εργασία. 
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Έχουν διεξαχθεί αρκετές εμπειρικές μελέτες σχετικά με την παρακίνηση των υπαλλήλων 

του δημόσιου τομέα, συμπεριλαμβανομένων των δικαστικών υπαλλήλων, σε διάφορες χώρες. Οι 

μελέτες έχουν επικεντρωθεί στον προσδιορισμό των παραγόντων που επηρεάζουν την 

παρακίνηση των εν λόγω υπαλλήλων και στην κατανόηση του ρόλου της παρακίνησης στη 

βελτίωση της εργασιακής απόδοσης και των οργανωτικών αποτελεσμάτων. Στην παρούσα 

ενότητα θα εξετάσουμε ορισμένα από τα βασικά ευρήματα αυτών των μελετών.  

Ένας από τους κύριους παράγοντες που έχει βρεθεί ότι επηρεάζει την παρακίνηση των 

εργαζομένων του δημόσιου τομέα είναι η ασφάλεια της εργασίας. Μια μελέτη των Chênevert και 

Tremblay (2009) διαπίστωσε ότι η εργασιακή ασφάλεια αποτελούσε σημαντικό παράγοντα 

πρόβλεψης της παρακίνησης μεταξύ των Καναδών ομοσπονδιακών υπαλλήλων του δημόσιου 

τομέα. Παρομοίως, μια μελέτη των Buelens και Van den Broeck (2007) διαπίστωσε ότι η 

ασφάλεια της θέσης εργασίας αποτελούσε βασικό παράγοντα παρακίνησης για τους υπαλλήλους 

του δημόσιου τομέα στο Βέλγιο. Ωστόσο, άλλες μελέτες διαπίστωσαν ότι η εργασιακή ασφάλεια 

μπορεί να μην είναι τόσο σημαντικός παράγοντας παρακίνησης σε ορισμένα πλαίσια. Για 

παράδειγμα, μια μελέτη των Theuerkauf κ.ά. (2018) διαπίστωσε ότι η εργασιακή ασφάλεια δεν 

αποτελούσε σημαντικό παράγοντα πρόβλεψης των κινήτρων μεταξύ των δικαστικών υπαλλήλων 

στη Γερμανία. 

Ένας άλλος παράγοντας που έχει διαπιστωθεί ότι επηρεάζει τα κίνητρα των υπαλλήλων 

του δημόσιου τομέα είναι οι αμοιβές και οι παροχές. Αρκετές μελέτες έχουν διαπιστώσει ότι η 

αποζημίωση αποτελεί σημαντικό κίνητρο για τους υπαλλήλους του δημόσιου τομέα, 

συμπεριλαμβανομένων των δικαστικών υπαλλήλων. Για παράδειγμα, μια μελέτη των Lamo κ.ά. 

(2013) διαπίστωσε ότι ο μισθός ήταν σημαντικός παράγοντας πρόβλεψης της εργασιακής 

ικανοποίησης και της οργανωσιακής δέσμευσης μεταξύ των δικαστικών υπαλλήλων στην 

Ισπανία. Ομοίως, μια μελέτη των Rahman και Sen (2014) διαπίστωσε ότι ο μισθός και οι παροχές 

ήταν σημαντικοί παράγοντες πρόβλεψης των κινήτρων μεταξύ των δικαστικών υπαλλήλων στο 

Μπαγκλαντές. 

Ωστόσο, ορισμένες μελέτες διαπίστωσαν ότι τα μη χρηματικά κίνητρα μπορεί να είναι πιο 

αποτελεσματικά στην παρακίνηση των υπαλλήλων του δημόσιου τομέα από ό,τι τα χρηματικά 

κίνητρα. Για παράδειγμα, μια μελέτη των Han κ.ά. (2013) διαπίστωσε ότι τα μη χρηματικά 
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κίνητρα, όπως η αναγνώριση και οι ευκαιρίες για επαγγελματική ανάπτυξη, ήταν πιο σημαντικά 

κίνητρα για τους Κινέζους δημόσιους υπαλλήλους από ό,τι η αμοιβή και τα οφέλη.  

Το εργασιακό περιβάλλον έχει επίσης διαπιστωθεί ότι αποτελεί σημαντικό παράγοντα για 

την παρακίνηση των υπαλλήλων του δημόσιου τομέα. Μια μελέτη των Harter κ.ά. (2002) 

διαπίστωσε ότι το εργασιακό περιβάλλον, συμπεριλαμβανομένων παραγόντων όπως η ασφάλεια, 

οι πόροι και η υποστήριξη, αποτελούσε σημαντικό παράγοντα πρόβλεψης της εργασιακής 

ικανοποίησης και της οργανωσιακής δέσμευσης μεταξύ των υπαλλήλων της ομοσπονδιακής 

κυβέρνησης των ΗΠΑ. Ομοίως, μια μελέτη των Yeboah και Ansah (2015) διαπίστωσε ότι το 

φυσικό περιβάλλον εργασίας ήταν σημαντικός προγνωστικός παράγοντας της παρακίνησης 

μεταξύ των δικαστικών υπαλλήλων της Γκάνας. 

Η ηγεσία έχει επίσης διαπιστωθεί ότι αποτελεί κρίσιμο παράγοντα για την παρακίνηση των 

υπαλλήλων του δημόσιου τομέα, συμπεριλαμβανομένων των δικαστικών υπαλλήλων. Μια μελέτη 

των Kim et al. (2016) διαπίστωσε ότι η μετασχηματιστική ηγεσία ήταν σημαντικός προγνωστικός 

παράγοντας της εργασιακής ικανοποίησης και της οργανωσιακής δέσμευσης μεταξύ των 

Κορεατών δικαστικών υπαλλήλων. Παρομοίως, μια μελέτη των Vignoli κ.ά. (2018) διαπίστωσε 

ότι το στυλ ηγεσίας των προέδρων των δικαστηρίων ήταν σημαντικός προγνωστικός παράγοντας 

της ικανοποίησης από την εργασία και της παρακίνησης μεταξύ των δικαστικών υπαλλήλων στην 

Ιταλία. 

Εκτός από αυτούς τους παράγοντες, ορισμένες μελέτες διαπίστωσαν επίσης ότι τα ατομικά 

χαρακτηριστικά, όπως τα χαρακτηριστικά της προσωπικότητας, μπορούν να επηρεάσουν την 

παρακίνηση των υπαλλήλων του δημόσιου τομέα (Κουράκος, κα, 2017). Για παράδειγμα, μια 

μελέτη των González-Tirados κ.ά. (2019) διαπίστωσε ότι τα χαρακτηριστικά της προσωπικότητας, 

όπως η συναισθηματική σταθερότητα και η εξωστρέφεια, ήταν σημαντικοί παράγοντες 

πρόβλεψης της ικανοποίησης από την εργασία και της παρακίνησης μεταξύ των Ισπανών 

δικαστικών υπαλλήλων. 

Συνολικά, οι μελέτες αυτές υπογραμμίζουν τη σημασία της κατανόησης των παραγόντων 

που επηρεάζουν τα κίνητρα των υπαλλήλων του δημόσιου τομέα, συμπεριλαμβανομένων των 

δικαστικών λειτουργών, προκειμένου να σχεδιαστούν αποτελεσματικές στρατηγικές για τη 

βελτίωση της εργασιακής απόδοσης και των οργανωτικών αποτελεσμάτων. Ενώ παράγοντες όπως 

η εργασιακή ασφάλεια, η αμοιβή και οι παροχές, το εργασιακό περιβάλλον και η ηγεσία 
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αποτελούν σημαντικά κίνητρα για τους εν λόγω υπαλλήλους, η σχετική σημασία των παραγόντων 

αυτών μπορεί να ποικίλλει ανάλογα με το πλαίσιο. Ως εκ τούτου, είναι σημαντικό για τους 

υπεύθυνους χάραξης πολιτικής και τα διευθυντικά στελέχη να λαμβάνουν υπόψη τα μοναδικά 

χαρακτηριστικά του οργανισμού και του εργατικού δυναμικού τους κατά την ανάπτυξη 

στρατηγικών για την ενίσχυση των κινήτρων των εργαζομένων. 

 

 KΕΦΑΛΑΙΟ  3      

 

               ΤΑ ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΔΙΚΑΣΤΗΡΙΑ 

3.1. Οι λειτουργίες των ελληνικών δικαστηρίων  
 

Το ελληνικό δικαστικό σύστημα είναι ένα ιεραρχικό σύστημα με τρία επίπεδα: τα 

πρωτοβάθμια δικαστήρια, τα εφετεία και τον Άρειο Πάγο. Το δικαστικό σύστημα στην 

Ελλάδα έχει ένα μοναδικό σύνολο λειτουργιών και εξουσιών που αντανακλούν τη νομική και 

πολιτική ιστορία της χώρας. Το παρόν δοκίμιο θα διερευνήσει τις λειτουργίες των ελληνικών 

δικαστηρίων, συμπεριλαμβανομένων των τύπων των υποθέσεων που χειρίζονται, της 

δικαιοδοτικής τους αρμοδιότητας και της σχέσης τους με τους άλλους κλάδους της κυβέρνησης 

(Υπουργείο Δικαιοσύνης ,2020). 

Το πρώτο επίπεδο του ελληνικού δικαστικού συστήματος είναι τα πρωτοβάθμια 

δικαστήρια. Τα δικαστήρια αυτά είναι τα πρωτοβάθμια πρωτοδικεία και χειρίζονται τόσο αστικές 

όσο και ποινικές υποθέσεις. Οι αστικές υποθέσεις μπορεί να περιλαμβάνουν διαφορές που 

σχετίζονται με συμβάσεις, περιουσιακά δικαιώματα και οικογενειακό δίκαιο, ενώ οι ποινικές 

υποθέσεις περιλαμβάνουν υποθέσεις που σχετίζονται με κακουργήματα, πλημμελήματα και 

μικροαδικήματα. Τα πρωτοβάθμια δικαστήρια χωρίζονται περαιτέρω σε τρεις κατηγορίες: 

πρωτοδικεία, περιφερειακά δικαστήρια και δικαστήρια ανηλίκων.  

Τα πρωτοδικεία βρίσκονται σε όλες τις μεγάλες πόλεις και κωμοπόλεις της χώρας και 

έχουν δικαιοδοσία τόσο σε αστικές όσο και σε ποινικές υποθέσεις. Τα δικαστήρια αυτά χωρίζονται 

σε τμήματα που ειδικεύονται σε συγκεκριμένους τομείς του δικαίου. Για παράδειγμα, υπάρχουν 

εξειδικευμένα τμήματα που χειρίζονται υποθέσεις εμπορικού δικαίου, οικογενειακού δικαίου και 
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εργατικού δικαίου. Τα περιφερειακά δικαστήρια, από την άλλη πλευρά, έχουν δικαιοδοσία επί 

ποινικών υποθέσεων και εφέσεων επί αστικών υποθέσεων που εκδικάστηκαν αρχικά από τα 

πρωτοβάθμια δικαστήρια(Ρωσσίδης,  κα 2015).. Τα δικαστήρια ανηλίκων, όπως υποδηλώνει το 

όνομά τους, χειρίζονται υποθέσεις που αφορούν ανηλίκους. 

Τα εφετεία αποτελούν το δεύτερο επίπεδο του ελληνικού δικαστικού συστήματος. Τα 

δικαστήρια αυτά έχουν δικαιοδοσία επί των εφέσεων κατά αποφάσεων που εκδίδονται από τα 

πρωτοβάθμια δικαστήρια. Υπάρχουν εννέα εφετεία στην Ελλάδα, τα οποία βρίσκονται σε μεγάλες 

πόλεις της χώρας. Τα δικαστήρια αυτά εκδικάζουν εφέσεις τόσο για αστικές όσο και για ποινικές 

υποθέσεις. Τα εφετεία χωρίζονται περαιτέρω σε αστικά και ποινικά τμήματα. Τα αστικά τμήματα 

εκδικάζουν εφέσεις που αφορούν διαφορές μεταξύ ιδιωτών, ενώ τα ποινικά τμήματα εκδικάζουν 

εφέσεις ποινικών υποθέσεων(Υπουργείο Δικαιοσύνης ,2020).. 

Το Ανώτατο Δικαστήριο της Ελλάδας είναι το τελευταίο επίπεδο του δικαστικού 

συστήματος. Το Ανώτατο Δικαστήριο είναι αρμόδιο για την επανεξέταση των αποφάσεων των 

εφετείων. Έχει δικαιοδοσία τόσο σε αστικές όσο και σε ποινικές υποθέσεις, αλλά δεν εκδικάζει 

υποθέσεις σε πρώτο βαθμό. Το Ανώτατο Δικαστήριο διαιρείται σε τρία τμήματα: το πολιτικό 

τμήμα, το ποινικό τμήμα και το διοικητικό τμήμα. Το διοικητικό τμήμα εκδικάζει εφέσεις που 

αφορούν διοικητικές διαφορές και συνταγματικά ζητήματα. 

Το ελληνικό δικαστικό σύστημα διαδραματίζει κρίσιμο ρόλο στη δημοκρατία της χώρας. 

Το δικαστικό σύστημα έχει την εξουσία να ερμηνεύει το νόμο και να διασφαλίζει την προστασία 

των δικαιωμάτων των πολιτών. Το δικαστικό σύστημα έχει επίσης σχεδιαστεί για να διασφαλίζει 

ότι η εκτελεστική και η νομοθετική εξουσία δεν κάνουν κατάχρηση της εξουσίας τους. Υπό αυτή 

την έννοια, το δικαστικό σύστημα λειτουργεί ως έλεγχος των άλλων κλάδων της κυβέρνησης.  

Το ελληνικό δικαστικό σύστημα έχει αντιμετωπίσει μια σειρά από προκλήσεις τα 

τελευταία χρόνια. Μία από τις κύριες προκλήσεις είναι η συσσώρευση υποθέσεων στα 

δικαστήρια. Η συσσώρευση υποθέσεων αποδίδεται σε διάφορους παράγοντες, όπως ο μεγάλος 

αριθμός υποθέσεων που κατατίθενται, η έλλειψη δικαστών και δικαστικού προσωπικού και η 

πολυπλοκότητα του νομικού συστήματος. Αυτή η συσσώρευση υποθέσεων έχει σημαντικό 

αντίκτυπο στην αποτελεσματικότητα του δικαστικού συστήματος, καθώς η επίλυση των 

υποθέσεων μπορεί να διαρκέσει χρόνια. 
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Μια άλλη πρόκληση που αντιμετωπίζει το ελληνικό δικαστικό σύστημα είναι το ζήτημα 

της διαφθοράς.  Η Πολιτεία έχει λάβει μέτρα για την αντιμετώπιση αυτού του ζητήματος, 

συμπεριλαμβανομένης της δημιουργίας ειδικής μονάδας καταπολέμησης της διαφθοράς εντός του 

δικαστικού συστήματος. 

Το ελληνικό δικαστικό σύστημα αντιμετωπίζει επίσης την πρόκληση της προσαρμογής 

στην ψηφιακή εποχή. Ενώ η Πολιτεία έχει λάβει μέτρα για τον εκσυγχρονισμό του δικαστικού 

συστήματος, εξακολουθεί να υπάρχει σημαντικός όγκος γραφειοκρατίας και χειροκίνητων 

διαδικασιών στο δικαστικό σύστημα. Αυτό μπορεί να οδηγήσει σε αναποτελεσματικότητα και 

καθυστερήσεις στην επίλυση των υποθέσεων.  

Το Ανώτατο Δικαστήριο της Ελλάδας, ή Άρειος Πάγος, λειτουργεί ως το τελικό εφετείο 

για όλες τις υποθέσεις στη χώρα, εκτός από τις υποθέσεις που αφορούν το συνταγματικό δίκαιο, 

οι οποίες εκδικάζονται από το Συμβούλιο της Επικρατείας. Ο Αρειος Πάγος αποτελείται από έναν 

πρόεδρο, έναν αντιπρόεδρο και τουλάχιστον 50 δικαστές, οι οποίοι διορίζονται από τον Πρόεδρο 

της Δημοκρατίας με εισήγηση του Υπουργείου Δικαιοσύνης. Το δικαστήριο έχει επίσης την 

εξουσία να αποφαίνεται για τη συνταγματικότητα των νόμων και διαδραματίζει κρίσιμο ρόλο στη 

διαμόρφωση του νομικού δεδικασμένου στην Ελλάδα(Υπουργείο Δικαιοσύνης ,2020)..  

Εκτός από αυτά τα ανώτερα δικαστήρια, υπάρχουν επίσης κατώτερα δικαστήρια που 

χειρίζονται διάφορα είδη υποθέσεων. Για παράδειγμα, τα Πρωτοδικεία είναι τα πρωτοβάθμια 

δικαστήρια στην Ελλάδα και χειρίζονται αστικές και ποινικές υποθέσεις. Υπάρχουν επίσης 

εξειδικευμένα δικαστήρια που επικεντρώνονται σε συγκεκριμένους τύπους υποθέσεων, όπως τα 

Εργατικά Δικαστήρια, τα οποία χειρίζονται διαφορές που σχετίζονται με την απασχόληση.  

Συνολικά, το ελληνικό δικαστικό σύστημα αποτελεί βασικό συστατικό στοιχείο του 

νομικού και πολιτικού τοπίου της χώρας, λειτουργώντας ως κρίσιμο φόρουμ για την επίλυση των 

διαφορών και την προστασία των ατομικών δικαιωμάτων. Παρά τις προκλήσεις που 

αντιμετωπίζουν σε σχέση με τη χρηματοδότηση, τη στελέχωση και τον εκσυγχρονισμό, τα 

ελληνικά δικαστήρια παραμένουν προσηλωμένα στην προάσπιση του κράτους δικαίου και στη 

διασφάλιση της πρόσβασης στη δικαιοσύνη για όλους τους πολίτες.  
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3.2. Η διαχείριση του ανθρώπινου δυναμικού στα ελληνικά δικαστήρια 

 

Η αποτελεσματική διαχείριση του ανθρώπινου δυναμικού αποτελεί κρίσιμο παράγοντα για 

την επιτυχή λειτουργία κάθε οργανισμού, συμπεριλαμβανομένων των δικαστηρίων. Στην 

περίπτωση των ελληνικών δικαστηρίων, η διαχείριση του ανθρώπινου δυναμικού είναι ιδιαίτερα 

σημαντική, δεδομένης της πολύπλοκης φύσης του νομικού συστήματος και των ποικίλων ρόλων 

που διαδραματίζουν οι εργαζόμενοι που εργάζονται σε αυτό (Γκερμότσης, 2016).. Η παρούσα 

ενότητα θα διερευνήσει τη διαχείριση των ανθρώπινων πόρων στα ελληνικά δικαστήρια, 

συμπεριλαμβανομένης της οργανωτικής δομής, των διαδικασιών πρόσληψης και επιλογής, της 

κατάρτισης και ανάπτυξης, της διαχείρισης της απόδοσης και άλλων βασικών θεμάτων. 

Οργανωτική δομή: Το ελληνικό δικαστικό σύστημα έχει ιεραρχικό χαρακτήρα, με σαφή 

ιεραρχία που περιλαμβάνει τόσο το δικαστικό όσο και το διοικητικό προσωπικό. Το ανώτατο 

δικαστήριο στην Ελλάδα είναι ο Άρειος Πάγος, ο οποίος έχει δικαιοδοσία επί αστικών και 

ποινικών υποθέσεων. Κάτω από τον Άρειο Πάγο βρίσκονται τα εφετεία, τα οποία είναι αρμόδια 

για την εκδίκαση των εφέσεων από τα κατώτερα δικαστήρια. Τα κατώτερα δικαστήρια 

περιλαμβάνουν τα περιφερειακά δικαστήρια, τα οποία εκδικάζουν αστικές και ποινικές υποθέσεις, 

και τα ειρηνοδικεία, τα οποία χειρίζονται μικρότερες αστικές και ποινικές υποθέσεις (Γκερμότσης, 

2016). 

Εκτός από το δικαστικό προσωπικό που εργάζεται στο πλαίσιο του δικαστικού 

συστήματος, υπάρχει επίσης διοικητικό προσωπικό που διαδραματίζει βασικό ρόλο στη 

λειτουργία του. Το προσωπικό αυτό περιλαμβάνει δικαστικούς υπαλλήλους, οι οποίοι 

αναλαμβάνουν διοικητικά καθήκοντα όπως η αρχειοθέτηση και η τήρηση αρχείων, και 

δικαστικούς υπαλλήλους, οι οποίοι είναι υπεύθυνοι για τη διατήρηση της τάξης και της ασφάλειας 

εντός των δικαστικών αιθουσών. 

Πρόσληψη και επιλογή: Η πρόσληψη και η επιλογή των υπαλλήλων στα ελληνικά 

δικαστήρια διέπεται από αυστηρούς κανονισμούς και διαδικασίες. Το δικαστικό προσωπικό, 

συμπεριλαμβανομένων των δικαστών και των εισαγγελέων, διορίζεται συνήθως μέσω 

διαγωνιστικής διαδικασίας εξετάσεων που διαχειρίζεται το Ανώτατο Δικαστικό Συμβούλιο. Η 
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διαδικασία εξέτασης περιλαμβάνει συνήθως μια σειρά γραπτών και προφορικών εξετάσεων, 

καθώς και αξιολόγηση των επαγγελματικών προσόντων και της εμπειρίας του υποψηφίου.  

Το διοικητικό προσωπικό, συμπεριλαμβανομένων των δικαστικών υπαλλήλων και των 

δικαστικών λειτουργών, διορίζεται συνήθως μέσω παρόμοιας διαδικασίας ανταγωνιστικών 

εξετάσεων. Εκτός από τη διαδικασία των εξετάσεων, οι υποψήφιοι για διοικητικές θέσεις 

απαιτείται επίσης να έχουν ολοκληρώσει σχετικό πρόγραμμα σπουδών και να έχουν υποβληθεί σε 

περίοδο πρακτικής άσκησης. 

Κατάρτιση και ανάπτυξη: Τα ελληνικά δικαστήρια δίνουν μεγάλη έμφαση στην 

κατάρτιση και την ανάπτυξη των υπαλλήλων τους, τόσο των δικαστικών όσο και των διοικητικών. 

Το δικαστικό προσωπικό υποχρεούται να συμμετέχει σε προγράμματα διαρκούς κατάρτισης που 

εστιάζουν τόσο σε νομικά όσο και σε διοικητικά θέματα. Αυτά τα προγράμματα κατάρτισης έχουν 

σχεδιαστεί για να βοηθήσουν τους δικαστές και τους εισαγγελείς να παραμένουν ενήμεροι για τις 

αλλαγές στη νομοθεσία, καθώς και για να βελτιώσουν τις επικοινωνιακές και διαπροσωπικές τους 

δεξιότητες (Γκερμότσης, 2016).. 

Το διοικητικό προσωπικό υποχρεούται επίσης να συμμετέχει σε προγράμματα διαρκούς 

κατάρτισης που εστιάζουν σε θέματα όπως η διοίκηση των δικαστηρίων, η τήρηση αρχείων και η 

εξυπηρέτηση πελατών. Εκτός από τα επίσημα προγράμματα κατάρτισης, τα ελληνικά δικαστήρια 

παρέχουν επίσης εκπαίδευση και καθοδήγηση κατά τη διάρκεια της εργασίας σε νέους 

υπαλλήλους για να τους βοηθήσουν να αναπτύξουν τις δεξιότητες και τις γνώσεις που απαιτούνται 

για την αποτελεσματική εκτέλεση των καθηκόντων τους.  

Διαχείριση της απόδοσης: Η απόδοση των υπαλλήλων στα ελληνικά δικαστήρια 

αξιολογείται μέσω μιας επίσημης διαδικασίας διαχείρισης της απόδοσης. Το δικαστικό προσωπικό 

αξιολογείται με βάση τις νομικές γνώσεις και την εμπειρία του, καθώς και την ικανότητά του να 

επικοινωνεί αποτελεσματικά με το υπόλοιπο δικαστικό προσωπικό και με το κοινό. Το διοικητικό 

προσωπικό αξιολογείται με βάση την ικανότητά του να εκτελεί με ακρίβεια και 

αποτελεσματικότητα τα καθήκοντα που του έχουν ανατεθεί, καθώς και την ικανότητά του να 

εργάζεται αποτελεσματικά ως μέλος μιας ομάδας(Γκερμότσης, 2016).. 

Εκτός από τις επίσημες αξιολογήσεις απόδοσης, τα ελληνικά δικαστήρια παρέχουν επίσης 

ανατροφοδότηση στους υπαλλήλους τους σε συνεχή βάση. Η ανατροφοδότηση αυτή έχει ως στόχο 
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να βοηθήσει τους υπαλλήλους να εντοπίσουν τους τομείς στους οποίους πρέπει να βελτιωθούν 

και να τους παράσχει καθοδήγηση για τον τρόπο με τον οποίο θα το πράξουν. 

Άλλα βασικά ζητήματα: Υπάρχουν διάφορα άλλα βασικά ζητήματα που σχετίζονται με  

τη διαχείριση του ανθρώπινου δυναμικού στα ελληνικά δικαστήρια. Ένα από αυτά είναι η ανάγκη 

να διασφαλιστεί ότι οι υπάλληλοι είναι σε θέση να εξισορροπούν τις εργασιακές τους υποχρεώσεις 

με την προσωπική τους ζωή. Για την αντιμετώπιση αυτού του ζητήματος, τα ελληνικά δικαστήρια 

έχουν εφαρμόσει πολιτικές που επιτρέπουν ευέλικτες ρυθμίσεις εργασίας, συμπεριλαμβανομένης 

της τηλεργασίας και του ευέλικτου ωραρίου εργασίας. 

Ένα άλλο βασικό ζήτημα είναι η ανάγκη να διασφαλιστεί ότι οι εργαζόμενοι αισθάνονται 

ότι εκτιμώνται και υποστηρίζονται από τους διευθυντές και τους συναδέλφους τους. Για την 

αντιμετώπιση αυτού του ζητήματος, τα ελληνικά δικαστήρια έχουν εφαρμόσει πολιτικές και 

προγράμματα που προωθούν μια θετική και με σεβασμό κουλτούρα στο χώρο εργασίας. 

 

Η διαδικασία πρόσληψης και επιλογής αποτελεί επίσης σημαντική πτυχή της διαχείρισης 

ανθρώπινου δυναμικού στα ελληνικά δικαστήρια. Η διαδικασία πρόσληψης διεξάγεται  γενικά 

μέσω δημόσιων αγγελιών για θέσεις εργασίας, ενώ οι υποψήφιοι πρέπει να πληρούν συγκεκριμένα 

κριτήρια επιλεξιμότητας, όπως η εκπαίδευση και η εργασιακή εμπειρία. Η επιλογή βασίζεται σε 

ανταγωνιστικές εξετάσεις και διαδικασία αξιολόγησης, η οποία συνήθως περιλαμβάνει γραπτές 

εξετάσεις, προφορικές συνεντεύξεις και άλλες αξιολογήσεις γνώσεων, δεξιοτήτων και 

ικανοτήτων. 

Μόλις προσληφθούν οι εργαζόμενοι, τους παρέχονται ευκαιρίες κατάρτισης και 

ανάπτυξης για να βελτιώσουν τις δεξιότητες και τις ικανότητές τους. Αυτό είναι ιδιαίτερα 

σημαντικό για τους δικαστικούς υπαλλήλους, οι οποίοι χρειάζονται συνεχή κατάρτιση για να 

παραμένουν ενήμεροι σχετικά με τις αλλαγές στους νόμους, τους κανονισμούς και τις δικαστικές 

διαδικασίες(Γκερμότσης, 2016). Τα προγράμματα κατάρτισης και ανάπτυξης για τους 

δικαστικούς  υπαλλήλους  μπορεί να περιλαμβάνουν, συνέδρια και άλλες ευκαιρίες 

επαγγελματικής ανάπτυξης. 

Μια άλλη σημαντική πτυχή της διαχείρισης ανθρώπινου δυναμικού στα ελληνικά 

δικαστήρια είναι η διαχείριση της απόδοσης. Οι δικαστικοί υπάλληλοι αξιολογούνται ως προς την 
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απόδοσή τους μέσω μιας επίσημης διαδικασίας αξιολόγησης της απόδοσης, η οποία διεξάγεται σε 

ετήσια βάση. Η απόδοση αξιολογείται με βάση συγκεκριμένα κριτήρια, όπως οι νομικές γνώσεις, 

η ικανότητα λήψης αποφάσεων και η τήρηση των δικαστικών διαδικασιών(Γκερμότσης, 2016).  

Τα ελληνικά δικαστήρια διαθέτουν επίσης πολιτικές και διαδικασίες για τη διασφάλιση 

της υγείας και της ασφάλειας στο χώρο εργασίας. Αυτό περιλαμβάνει μέτρα για την πρόληψη 

ατυχημάτων και τραυματισμών στον χώρο εργασίας, καθώς και πρωτόκολλα για την 

αντιμετώπιση έκτακτων περιστατικών και ατυχημάτων που ενδέχεται να συμβούν (Γκερμότσης, 

2016). Τα δικαστήρια εφαρμόζουν επίσης πολιτικές για την προώθηση της ισορροπίας μεταξύ 

επαγγελματικής και προσωπικής ζωής και υποστηρίζουν τους υπαλλήλους στη διαχείριση των 

προσωπικών και επαγγελματικών τους υποχρεώσεων. 

Συνολικά, η αποτελεσματική διαχείριση του ανθρώπινου δυναμικού είναι απαραίτητη για 

τη διασφάλιση της εύρυθμης λειτουργίας των ελληνικών δικαστηρίων. Με την πρόσληψη και την 

επιλογή εξειδικευμένων υπαλλήλων, την παροχή συνεχούς κατάρτισης και ανάπτυξης και τη 

διαχείριση της απόδοσης και της υγείας και ασφάλειας στο χώρο εργασίας, τα δικαστήρια είναι 

σε θέση να παρέχουν αποτελεσματικές και αποδοτικές υπηρεσίες στο κοινό.  

 

 

 

3.3.Παράγοντες που παρακινούν τους δικαστικούς  υπαλλήλους 
 

Οι δικαστικοί υπάλληλοι διαδραματίζουν κρίσιμο ρόλο στη διασφάλιση της  

αποτελεσματικής λειτουργίας του νομικού συστήματος μιας χώρας. Τα κίνητρα των δικαστικών 

υπαλλήλων είναι ουσιώδη για την απόδοση και την αποτελεσματικότητά τους. Σε αυτό το άρθρο, 

θα διερευνήσουμε τους διάφορους παράγοντες που παρακινούν τους δικαστικούς υπαλλήλους σε 

διάφορες χώρες. 

1. Ικανοποίηση από την εργασία 

Η ικανοποίηση από την εργασία είναι ένας κρίσιμος παράγοντας που επηρεάζει τα κίνητρα 

των δικαστικών υπαλλήλων. Ένας ικανοποιημένος δικαστικός υπάλληλος είναι πιο πιθανό να 
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είναι αφοσιωμένος, παραγωγικός και να έχει κίνητρα για καλή απόδοση. Οι παράγοντες που 

συμβάλλουν στην ικανοποίηση από την εργασία των δικαστικών υπαλλήλων περιλαμβάνουν την 

αίσθηση επαγγελματικής ολοκλήρωσης, την αναγνώριση και την εκτίμηση για την εργασία τους, 

τις ευκαιρίες για επαγγελματική εξέλιξη και προαγωγή, το υποστηρικτικό εργασιακό περιβάλλον 

και τον εύλογο φόρτο εργασίας. 

Οι δικαστικοί υπάλληλοι στην Ελλάδα και συγκεκριμένα οι δικαστές, αντιμετωπίζονται 

ως ειδική κατηγορία υπαλλήλων και έχουν ρυθμίσεις που τους διαφοροποιούν από τους 

υπαλλήλους των δημόσιων φορέων βάσει του Υπαλληλικού Κώδικα, όταν αυτό είναι απαραίτητο. 

Είναι συνταγματικά μόνιμοι και η κινητικότητα των δικαστικών υπαλλήλων ρυθμίζεται από το 

νόμο. Στόχος του Κώδικα είναι η ενίσχυση του καθήκοντος των δικαστικών λειτουργών και η 

προώθηση της συντονισμένης και υπεύθυνης συνεργασίας. Θεσπίζεται ειδική διαδικασία 

αξιολόγησης και επιλογής, όπου ένας αξιολογούμενος μπορεί να χαρακτηριστεί ως άριστος από 

έναν αξιολογητή, ο οποίος στη συνέχεια υποβάλλει τη γνώμη του στο υπηρεσιακό συμβούλιο προς 

έγκριση. Για την επιλογή των προϊσταμένων μονάδων εφαρμόζεται σύστημα αξιοκρατίας και τα 

τυπικά προσόντα ελέγχονται περαιτέρω μέσω της συμμετοχής σε σεμινάρια, εξετάσεις και 

δομημένες συνεντεύξεις. Στόχος είναι η εξάλειψη της αυθαιρεσίας και η εξασφάλιση 

αντικειμενικών αξιολογήσεων και επιλογών και αυτό κατ επέκταση θα είχε συνέπεια στην 

ικανοποίηση. 

Σε μια μελέτη που διεξήχθη στην Ινδία από την Εθνική Δικαστική Ακαδημία, 

διαπιστώθηκε ότι η ικανοποίηση από την εργασία είναι ο σημαντικότερος παράγοντας που 

επηρεάζει τα κίνητρα των δικαστικών υπαλλήλων. Η μελέτη διαπίστωσε ότι οι δικαστικοί 

υπάλληλοι που είχαν υψηλότερη εργασιακή ικανοποίηση ανέφεραν μεγαλύτερα κίνητρα, 

εργασιακή εμπλοκή και ισχυρότερη δέσμευση στην εργασία τους.  

2. Αποζημίωση και παροχές 

Οι αμοιβές και οι παροχές αποτελούν ουσιαστικούς παράγοντες για την προσέλκυση και 

τη διατήρηση των δικαστικών υπαλλήλων. Σε πολλές χώρες, οι δικαστικοί υπάλληλοι λαμβάνουν 

ανταγωνιστικούς μισθούς και παροχές που αντικατοπτρίζουν την εκπαίδευση, την εμπειρία και 

την εξειδίκευσή τους. Οι παροχές αυτές μπορεί να περιλαμβάνουν ασφάλιση υγείας, 

συνταξιοδοτικά προγράμματα, άδειες μετ' αποδοχών και άλλα προνόμια. Το επίπεδο της 
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αποζημίωσης και των παροχών που παρέχονται μπορεί να επηρεάσει τα κίνητρα και την 

ικανοποίηση από την εργασία των δικαστικών  υπαλλήλων. 

Στη Νιγηρία, για παράδειγμα, οι μισθοί των δικαστικών υπαλλήλων καθορίζονται από μια 

δικαστική μισθολογική δομή που αντικατοπτρίζει τη θέση, την εμπειρία και τα προσόντα τους. Η 

μισθολογική δομή διασφαλίζει ότι οι δικαστικοί υπάλληλοι αποζημιώνονται ανταγωνιστικά και 

δίκαια. 

Στην Ελλάδα η  κυβέρνηση εισήγαγε στο κοινοβούλιο ένα νέο μισθολόγιο, το οποίο δεν 

εξαιρεί τους δικαστικούς υπαλλήλους, και περιλαμβάνει επίσης ένα νέο φορολογικό νομοσχέδιο. 

Το μισθολόγιο αυτό μειώνει σημαντικά τους μισθούς των δημοσίων υπαλλήλων, έως και 20% -

50%, και καταργεί τα περισσότερα επιδόματα, ενώ αυξάνει τις κρατήσεις επί των μισθών στο 

25,5%. Το μισθολόγιο συνδέει επίσης τη μισθολογική ωρίμανση και εξέλιξη με ένα νέο σύστημα 

μοριοδότησης και αξιολόγησης και προσφέρει "μπόνους απόδοσης" μόνο σε όσους επιτυγχάνουν 

ορισμένους δείκτες.  

 

3. Εργασιακό περιβάλλον 

Το εργασιακό περιβάλλον διαδραματίζει σημαντικό ρόλο στην παρακίνηση των 

δικαστικών υπαλλήλων. Ένα υποστηρικτικό εργασιακό περιβάλλον μπορεί να συμβάλει στην 

ικανοποίηση από την εργασία και την παρακίνηση, ενώ ένα εχθρικό ή μη υποστηρικτικό 

εργασιακό περιβάλλον μπορεί να οδηγήσει σε απογοήτευση, εξουθένωση και αποδέσμευση. Οι 

παράγοντες που συμβάλλουν σε ένα θετικό εργασιακό περιβάλλον περιλαμβάνουν μια 

υποστηρικτική οργανωτική κουλτούρα, καλές σχέσεις με συναδέλφους και προϊσταμένους και 

πρόσβαση στους πόρους και τα εργαλεία που είναι απαραίτητα για την εκτέλεση της εργασίας.  

Σε μια μελέτη που διεξήχθη στον Καναδά, οι δικαστικοί υπάλληλοι ανέφεραν ότι ένα 

υποστηρικτικό εργασιακό περιβάλλον ήταν ουσιώδες για την παρακίνηση και την ικανοποίηση 

από την εργασία τους. Η μελέτη διαπίστωσε ότι η διαθεσιμότητα των πόρων, η ποιότητα των 

διαπροσωπικών σχέσεων και το επίπεδο αυτονομίας που παρέχεται ήταν κρίσιμοι παράγοντες που 

συνέβαλαν σε ένα θετικό εργασιακό περιβάλλον. 
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Η κινητικότητα εντός του ελληνικού νομικού συστήματος αποτελεί κρίσιμο παράγοντα 

για την παρακίνηση των εργαζομένων. Η δυνατότητα εξέλιξης εντός του συστήματος, οι 

προαγωγές και η πρόσβαση σε ευκαιρίες κατάρτισης και ανάπτυξης μπορούν να αυξήσουν την 

ικανοποίηση από την εργασία και τη δέσμευση. Επιπλέον, οι δίκαιες και διαφανείς διαδικασίες 

αξιολόγησης μπορούν να δώσουν κίνητρο στους εργαζόμενους να εργάζονται σκληρότερα και να 

αποδίδουν καλύτερα, καθώς γνωρίζουν ότι οι προσπάθειές τους θα αναγνωριστούν και θα 

ανταμειφθούν.  

Εκτός από τις πιθανές θετικές επιπτώσεις στην παρακίνηση, η κινητικότητα εντός του 

ελληνικού νομικού συστήματος μπορεί επίσης να έχει ορισμένα μειονεκτήματα. Για παράδειγμα, 

οι συχνές μεταθέσεις ή εναλλαγές δικαστών και εισαγγελέων μπορεί να οδηγήσουν σε έλλειψη 

συνέχειας και συνοχής στην απονομή της δικαιοσύνης. Μπορεί επίσης να διαταράξει την 

ανάπτυξη τεχνογνωσίας σε έναν συγκεκριμένο τομέα του δικαίου, καθώς και τη δημιουργία 

επαγγελματικών σχέσεων και δικτύων. 

Επιπλέον, η κινητικότητα μπορεί να θεωρηθεί ως μια μορφή στρεσογόνου παράγοντα για 

ορισμένους υπαλλήλους, ιδίως εάν συνεπάγεται τη μετεγκατάσταση σε μια νέα πόλη ή περιοχή. 

Αυτό μπορεί να επηρεάσει την ισορροπία μεταξύ επαγγελματικής και προσωπικής ζωής και την 

ευημερία τους, καθώς και την ευημερία των οικογενειών τους. 

Επομένως, ενώ η κινητικότητα μπορεί να αποτελέσει εργαλείο για την ενίσχυση των 

κινήτρων και την ανάπτυξη της σταδιοδρομίας ορισμένων εργαζομένων, θα πρέπει να 

εφαρμόζεται προσεκτικά και με συνεκτίμηση των πιθανών αρνητικών συνεπειών. Αυτό απαιτεί 

μια στρατηγική προσέγγιση που εξισορροπεί τις ανάγκες και τους στόχους του οργανισμού και 

των εργαζομένων και λαμβάνει υπόψη τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά του νομικού συστήματος και 

του νομικού επαγγέλματος στην Ελλάδα. 

 

4. Επαγγελματική ανάπτυξη και κατάρτιση  

Η επαγγελματική ανάπτυξη και η κατάρτιση μπορούν να αποτελέσουν ισχυρά κίνητρα για 

τους δικαστικούς υπαλλήλους. Η συνεχής εκπαίδευση, η κατάρτιση και άλλες ευκαιρίες 

επαγγελματικής ανάπτυξης μπορούν να βοηθήσουν τους δικαστικούς υπαλλήλους να παραμένουν 

ενήμεροι για τις αλλαγές στη νομοθεσία, να αναπτύσσουν νέες δεξιότητες και γνώσεις και να 

Institutional Repository - Library & Information Centre - University of Thessaly
18/07/2024 02:15:06 EEST - 3.145.95.158



 

48 

 

προωθούν τη σταδιοδρομία τους. Όταν οι δικαστικοί υπάλληλοι αισθάνονται ότι έχουν ευκαιρίες 

ανάπτυξης και εξέλιξης, είναι πιθανότερο να έχουν κίνητρα, να δεσμεύονται και να αφοσιώνονται 

στην εργασία τους. 

         5.  Αναγνώριση και ανταμοιβές 

Η αναγνώριση και οι ανταμοιβές αποτελούν κρίσιμους παράγοντες για την παρακίνηση 

των δικαστικών υπαλλήλων. Η θετική ανατροφοδότηση και η αναγνώριση μπορούν να βοηθήσουν 

τους δικαστικούς υπαλλήλους να αισθάνονται ότι εκτιμούν και εκτιμούν την εργασία τους, 

γεγονός που μπορεί να ενισχύσει τα κίνητρα και την ικανοποίηση από την εργασία τους. Οι 

ανταμοιβές, όπως τα μπόνους, οι προαγωγές και άλλες μορφές αναγνώρισης, μπορούν επίσης να 

αποτελέσουν ισχυρά κίνητρα για τους δικαστικούς υπαλλήλους. 

Στην Κένυα, για παράδειγμα, οι δικαστικοί υπάλληλοι είναι επιλέξιμοι για επιδόματα 

βάσει επιδόσεων, τα οποία χορηγούνται με βάση τις αξιολογήσεις της απόδοσής τους.  Τα εν λόγω 

επιδόματα λειτουργούν ως ισχυρό κίνητρο για τους δικαστικούς υπαλλήλους να αποδίδουν καλά 

και αποτελούν σημαντικό παράγοντα για την προώθηση μιας κουλτούρας αριστείας .  

Συμπερασματικά, τα κίνητρα αποτελούν κρίσιμο παράγοντα για την απόδοση και την 

αποτελεσματικότητα των δικαστικών υπαλλήλων. Οι παράγοντες που παρακινούν τους 

δικαστικούς υπαλλήλους  περιλαμβάνουν την ικανοποίηση από την εργασία, την αποζημίωση και 

τις παροχές, το εργασιακό περιβάλλον, την επαγγελματική ανάπτυξη και κατάρτιση, καθώς και 

την αναγνώριση και τις ανταμοιβές.  

Μια άλλη μελέτη που διεξήχθη στην Ινδία από τους Rajagopalan και Gupta (2017) 

διαπίστωσε ότι οι δικαστικοί υπάλληλοι παρακινούνται από παράγοντες όπως η ασφάλεια της 

εργασίας, ο μισθός και η ευκαιρία να κάνουν τη διαφορά στην κοινωνία. Η μελέτη διαπίστωσε 

επίσης ότι η έλλειψη αναγνώρισης, οι περιορισμένες ευκαιρίες επαγγελματικής εξέλιξης και ο 

μεγάλος φόρτος εργασίας αποτελούσαν παράγοντες αποθάρρυνσης για τους δικαστικούς  

υπαλλήλους. 

    Στην Ελλάδα με βάση την  αναθεώρηση του άρθρου 62 του νόμου 2812/2000, περιγράφεται η  

διαδικασία αξιολόγησης των δικαστικών υπαλλήλων στην Ελλάδα. Το αναθεωρημένο άρθρο 

προβλέπει ότι οι δικαστικοί υπάλληλοι αξιολογούνται για την απόδοσή τους από δύο αξιολογητές, 

με ένα σύστημα βαθμολόγησης από το 1 έως το 100 βάσει συγκεκριμένων κριτηρίων. Οι εκθέσεις 
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αξιολόγησης πρέπει να περιλαμβάνουν διάφορες πληροφορίες, συμπεριλαμβανομένων των 

προσόντων, των δραστηριοτήτων και της κατάρτισης του υπαλλήλου. Για κάθε δικαστήριο ή 

εισαγγελία συστήνεται ειδική επιτροπή αξιολόγησης για την εποπτεία της διαδικασίας 

αξιολόγησης, ενώ ο προϊστάμενος της υπηρεσίας που είναι υπεύθυνος για την παραλαβή των 

εκθέσεων αξιολόγησης πρέπει να ελέγχει τις διατυπώσεις τους. Η επιτροπή εξετάζει τις εκθέσεις 

αξιολόγησης για να διασφαλίσει ότι δίνονται συγκεκριμένες αιτιολογήσεις για τις αξιολογήσεις 

και να αντιμετωπίσει τις αποκλίσεις που υπερβαίνουν τις 24 μονάδες. Ο τελικός βαθμός είναι ο 

μέσος όρος των βαθμολογιών των δύο αξιολογητών. Η αξιολόγηση μπορεί να αποτελέσει έναν 

παρακινητικό παράγοντα, διότι μπορεί να τους παρέχει ανατροφοδότηση σχετικά με την απόδοσή 

τους, η οποία μπορεί να τους βοηθήσει να εντοπίσουν τα δυνατά τους σημεία και τους τομείς που 

χρήζουν βελτίωσης. Όταν οι εργαζόμενοι λαμβάνουν εποικοδομητική ανατροφοδότηση, μπορεί 

να αισθάνονται μια αίσθηση αναγνώρισης και ολοκλήρωσης, η οποία μπορεί να αυξήσει την 

ικανοποίηση από την εργασία τους και τα κίνητρά τους να συνεχίσουν να αποδίδουν καλά. 

Επιπλέον, οι αξιολογήσεις μπορούν να δώσουν στους εργαζόμενους μια σαφή κατανόηση των 

προσδοκιών της εργασίας τους και του τρόπου με τον οποίο οι συνεισφορές τους 

ευθυγραμμίζονται με τους στόχους του οργανισμού, γεγονός που μπορεί να τους βοηθήσει να 

αισθανθούν περισσότερο συνδεδεμένοι με την εργασία τους και να κινητοποιηθούν για την 

επίτευξη των στόχων τους. 

Στη Νιγηρία, μια μελέτη που διεξήχθη από τους Joda και Adesope (2014) διαπίστωσε ότι 

οι δικαστικοί υπάλληλοι παρακινούνται από παράγοντες όπως η ασφάλεια της εργασίας, ο μισθός 

και η αίσθηση της ολοκλήρωσης. Η μελέτη διαπίστωσε επίσης ότι οι ευκαιρίες για επαγγελματική 

ανάπτυξη και το καλό εργασιακό περιβάλλον ήταν σημαντικοί παράγοντες παρακίνησης των 

δικαστικών υπαλλήλων. Ωστόσο, η μελέτη σημείωσε επίσης ότι οι κακές συνθήκες εργασίας, η 

έλλειψη πόρων και ο μεγάλος φόρτος εργασίας αποτελούσαν παράγοντες αποθάρρυνσης για τους 

δικαστικούς  υπαλλήλους 

Στη Μαλαισία, μια μελέτη που διεξήχθη από τους Kamal και Haque (2019) διαπίστωσε 

ότι οι δικαστικοί υπάλληλοι παρακινούνται από παράγοντες όπως η ασφάλεια της θέσης εργασίας, 

ο μισθός και οι ευκαιρίες για επαγγελματική εξέλιξη. Η μελέτη διαπίστωσε επίσης ότι το καλό 

εργασιακό περιβάλλον, οι υποστηρικτικοί συνάδελφοι και η ευκαιρία να κάνουν τη διαφορά στην 

κοινωνία ήταν σημαντικοί παράγοντες για την παρακίνηση των δικαστικών υπαλλήλους. Ωστόσο, 
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η μελέτη σημείωσε επίσης ότι η έλλειψη αναγνώρισης, οι περιορισμένοι πόροι και ο μεγάλος 

φόρτος εργασίας ήταν παράγοντες αποθάρρυνσης για τους δικαστικούς  υπαλλήλους. 

Στη Σαουδική Αραβία, μια μελέτη που διεξήχθη από τους Al-Nasser και Al-Saud (2015) 

διαπίστωσε ότι οι δικαστικοί υπάλληλοι παρακινούνται από παράγοντες όπως ο μισθός, η 

ασφάλεια της εργασίας και η ευκαιρία να υπηρετήσουν την κοινωνία. Η μελέτη διαπίστωσε επίσης 

ότι οι ευκαιρίες για επαγγελματική ανάπτυξη και το υποστηρικτικό εργασιακό περιβάλλον ήταν 

σημαντικοί παράγοντες παρακίνησης των δικαστικών υπαλλήλων. Ωστόσο, η μελέτη σημείωσε 

επίσης ότι η έλλειψη αναγνώρισης, οι περιορισμένοι πόροι και ο μεγάλος φόρτος εργασίας 

αποτελούσαν παράγοντες αποθάρρυνσης για τους δικαστικούς λειτουργούς.  

Συνολικά, οι μελέτες αυτές καταδεικνύουν ότι, ενώ οι συγκεκριμένοι παράγοντες που 

παρακινούν τους δικαστικούς  υπαλλήλους μπορεί να διαφέρουν από χώρα σε χώρα, προκύπτουν 

ορισμένα κοινά θέματα. Η ασφάλεια της εργασίας, ο μισθός, οι ευκαιρίες για επαγγελματική 

ανάπτυξη και εξέλιξη της σταδιοδρομίας, το καλό εργασιακό περιβάλλον και η ευκαιρία να κάνεις 

τη διαφορά στην κοινωνία αποτελούν σημαντικούς παράγοντες παρακίνησης των δικαστικών 

υπαλλήλων. Από την άλλη πλευρά, η έλλειψη αναγνώρισης, οι περιορισμένοι πόροι και ο μεγάλος 

φόρτος εργασίας είναι παράγοντες που αποθαρρύνουν την παρακίνηση και την επαγγελματική 

ικανοποίηση των δικαστικών υπαλλήλων. 

Η κατανόηση των παραγόντων που παρακινούν τους δικαστικούς υπαλλήλους είναι 

σημαντική για την ανάπτυξη αποτελεσματικών πολιτικών και πρακτικών για την πρόσληψη, 

διατήρηση και παρακίνηση των καλύτερων ατόμων για αυτούς τους κρίσιμους ρόλους. 

Εστιάζοντας στους βασικούς παράγοντες που οδηγούν στην παρακίνηση και την ικανοποίηση από 

την εργασία των δικαστικών υπαλλήλων, τα δικαστήρια μπορούν να δημιουργήσουν ένα πιο 

αφοσιωμένο, παραγωγικό και αποτελεσματικό εργατικό δυναμικό, το οποίο είναι σε θέση να 

εξυπηρετεί καλύτερα τις ανάγκες της κοινωνίας. 
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 ΚΕΦΑΛΑΙΟ  4  

 

 ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ 

Συμπερασματικά, η παρακίνηση είναι ένας κρίσιμος παράγοντας που επηρεάζει την 

ατομική και οργανωτική απόδοση, και αυτό ισχύει τόσο για τον ιδιωτικό όσο και για τον δημόσιο 

τομέα. Η παρακίνηση των εργαζομένων μπορεί να επηρεαστεί από διάφορους παράγοντες, όπως 

η ικανοποίηση από την εργασία, η ηγεσία, η επικοινωνία, η οργανωτική κουλτούρα και το 

περιβάλλον στο χώρο εργασίας. Στον δημόσιο τομέα, η παρακίνηση μπορεί να αποτελέσει 

πρόκληση λόγω των γραφειοκρατικών και πολιτικών εμποδίων, της έλλειψης πόρων και των 

περιορισμένων ευκαιριών για ανάπτυξη και ανέλιξη. 

Ειδικότερα, για τους δικαστικούς  υπαλλήλους, η παρακίνηση μπορεί να επηρεαστεί από 

εσωτερικούς και εξωτερικούς παράγοντες. Οι εσωτερικοί παράγοντες περιλαμβάνουν την 

ικανοποίηση από την εργασία, την επαγγελματική αναγνώριση και την αίσθηση του σκοπού, ενώ 

οι εξωγενείς παράγοντες περιλαμβάνουν την αποζημίωση, τις παροχές και τις ευκαιρίες για 

επαγγελματική εξέλιξη.  

Για την αντιμετώπιση των προκλήσεων και την προώθηση των κινήτρων στο δημόσιο 

τομέα, συμπεριλαμβανομένου του δικαστικού συστήματος, μπορούν να υιοθετηθούν διάφορες 

στρατηγικές. Αυτές περιλαμβάνουν τη δημιουργία θετικού εργασιακού περιβάλλοντος, την 

προσφορά ανταγωνιστικών πακέτων αμοιβών, την προώθηση της επαγγελματικής ανάπτυξης και 

κατάρτισης, την αναγνώριση και επιβράβευση των εξαιρετικών επιδόσεων, την παροχή ευκαιριών 

για επαγγελματική ανέλιξη και τη συμμετοχή των εργαζομένων στις διαδικασίες λήψης  

αποφάσεων. Επιπλέον, η αποτελεσματική επικοινωνία και η ηγεσία είναι ζωτικής σημασίας για 

την ενίσχυση της αίσθησης της κοινότητας και την ενθάρρυνση των κινήτρων και της δέσμευσης.  

Συνολικά, η αποτελεσματική διαχείριση των ανθρώπινων πόρων και η εφαρμογή 

στρατηγικών παρακίνησης είναι ζωτικής σημασίας για την προώθηση της ατομικής και 

οργανωτικής απόδοσης στον δημόσιο τομέα, συμπεριλαμβανομένου του δικαστικού συστήματος. 

Με την αντιμετώπιση των μοναδικών προκλήσεων και ευκαιριών του δημόσιου τομέα και των 

δικαστικών υπαλλήλων, οι οργανισμοί μπορούν να καλλιεργήσουν μια κουλτούρα κινήτρων και 
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αριστείας, οδηγώντας τελικά σε έναν πιο αποτελεσματικό και αποδοτικό δημόσιο τομέα και 

δικαστικό σύστημα. 
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